

COMENTANDO

Cuanto más son discutidos los temas relacionados con la explotación de los ferrocarriles, más se adquiere el convencimiento de que con estatificación y sin ella, con consorcio y sin él, por cuenta del Estado o de las compañías ferroviarias, no habrá otra fórmula posible para salvar de la ruina el negocio que elevar las tarifas. Cada día que pasa sin aumentarse se eleva el déficit, y la deuda de las compañías es mayor. El anticipo del Estado no pasa de ser un paliativo de momento, y la situación de todas las compañías, grandes y chicas, es tan angustiosa que de milagro viven. Los más eminentes técnicos de todo el Mundo han estudiado muy a conciencia esos problemas de tarifas ferroviarias y de flotas marítimas en relación con la vida de las compañías de ferrocarriles y de navegación, llegando todos ellos, sin excepción, a un mismo resultado: a decir que solamente con tarifas y con flotas altas podrán continuar navegando y circulando los barcos y los trenes. Los barcos se están amarrando a centenas en el Extranjero, y las compañías de ferrocarriles viven gracias a la elevación de tarifas acordada por todos los Gobiernos de las cinco partes del Mundo.

Las mismas causas producen los mismos efectos. En todo el Mundo han actuado sobre los ferrocarriles las mismas causas, y por lo tanto, fueron idénticos sus efectos. Las causas han sido el encarecimiento de los gastos; el efecto tenía que ser forzosamente el aumento del déficit y con él la disminución de los beneficios. Por lo tanto era necesario el refuerzo de los ingresos para buscar la nivelación. Y como todavía no se ha inventado otro sistema para reforzar los ingresos que elevar las tarifas, el Mundo entero las elevó, sin variar más que la cuantía de la elevación proporcionalmente al importe de los aumentos de gastos.

No podía suceder otra cosa. Pretender que aumente el precio del carbón, del hierro, de los vagones, de las obras y de cuanto material es preciso para una explotación ferroviaria, aumentando además las nóminas de personal, sin aumentar el precio del transporte es una utopía, y por eso, todos los Gobiernos acordaron la elevación de tarifas, sin buscar fórmulas empíricas. La elevación fué general, lo mismo en las líneas explotadas por compañías que en las administradas por el Estado, y así debía ser, pues las causas actuales lo mismo sobre unas que sobre otras. No sólo ha sido preciso elevar las tarifas en los ferrocarriles del Estado, sino que su situación es mucho peor que la de los explotados por compañías, por ser siempre más pródiga la Administración Pública que las empresas particulares.

Estudiando lo realizado en todo el Mundo se ve que la elevación de las tarifas ha sido general. ¿Cómo no iba a serlo, si esa elevación no era otra cosa que un efecto producido por causas iguales? El postulado «las mismas causas producen los mismos efectos» no podía tener su excepción en los asuntos ferroviarios, y no la tuvo. Por eso todos, sin excepción, han solucionado el problema con idéntica solución: con el aumento de tarifas.

Tal vez haya consistido el error del señor Cierva en confundir o en involucrar

sin confundirlos, dos problemas distintos del negocio ferroviario. Un problema atañe al régimen de propiedad y de explotación; otro se refiere a los medios de explotación. Discutir si deben ser del Estado o de compañías, si conviene explotarlos directamente o arrendar la explotación, es una cosa que nada tiene que ver con la cuantía de las tarifas, pues para deducir si éstas deben o no ser elevadas da lo mismo que sean o no del Estado. Es decir, que son dos problemas en absoluto distintos, imposibles de confundir ni de involucrar, pues lo mismo será ruinoso una explotación con déficit en manos de una compañía particular que del Estado. Para el Estado, como para una empresa particular, será preciso para salir con beneficios que haya superávit, y mal puede haberlo sin elevar las tarifas cuando los gastos son superiores a los ingresos.

Dejando a un lado retóricas fantásticas, siempre pagará el contribuyente el déficit con tarifas altas o con anticipos. ¿Qué más da pagar en forma de aumento de tarifa que con aumento de impuestos? Si el Estado adelanta dinero, ¿no lo paga el contribuyente?

Mírese por donde se mire, con estatificación o sin ella, con consorcio o sin él, con administración directa o arrendada, no habrá más fórmula para salvar el déficit en la explotación de los negocios ferroviarios que aumentar los ingresos. Y mientras el Mundo exista, los ingresos ferroviarios sólo se podrán aumentar aumentando las tarifas, sea quien sea quien explote los ferrocarriles.

JUAN DE ARAGON

El embajador de Francia

Valencia.—Con objeto de presidir el reparto de premios del Colegio de Alianza Francesa, ha llegado, procedente de Madrid, el embajador de Francia, M. DeFrance. En la estación ha sido recibido por el cónsul francés, las autoridades locales y la colonia francesa.

A las once de la mañana se celebró una recepción en el Consulado, y por la tarde se celebró el acto del reparto de premios, en el teatro Principal.

A las ocho, la colonia francesa obsequió a su embajador con un banquete en el Palace Hotel.

LA OBSESION DE MODA

¿TU ERES CASANELLA!

Ayer tarde llegó a Madrid, procedente de El Pardo, donde se halla empleado en el Real Patrimonio, D. Felipe Rodríguez, hombre de las mejores costumbres y honesta vida.

Trata, entre otras misiones, la de avisarse con un pariente suyo, que por tener sus obligaciones en lugar próximo a la plaza Mayor fué éste el punto de cita de las dos personas.

Y cuando D. Felipe esperaba y el pariente asomaba por uno de los soportales de la tradicional plaza, dos fieros polizontes se arrojaron inopinadamente sobre el Sr. Rodríguez, y, quieras o no quieras, le trasladaron en calandria de detenido al ministerio de la Gobernación.

Allí fué registrado, interrogado y molestado. Y cuando, apurando las indagatorias, se telefonó a Palacio, y en Palacio dijeron que D. Felipe Rodríguez era todo un caballero, que gozaba de la más absoluta confianza del Patrimonio, pues fué puesto en libertad, con el consabido «usted dispense».

Por lo visto le habían tomado por Casanella o alguno de sus cómplices. Es la obsesión de moda.

DESPUES DE LA TRAGEDIA

Debe existir error

No he de hablar ni una sola palabra del trágico suceso en su aspecto delictivo, ni siquiera para discurrir acerca de si el capitán La Barrera hizo bien o mal en matar al teniente coronel Castro Girona. Los tribunales militares lo dirán en su sentencia.

Hay en esa tragedia un punto tan anormal, que es preciso aclararlo cuanto antes. Yo creo que algo de lo dicho es una fantasía; pero como lo dicen todos los informadores del suceso, sin excepción, lo admito para base de mi raciocinio. Me refiero a la existencia de un expediente informativo—¡llamémosle así!—en el cual comparecieron varias personas y declararon acerca de las relaciones mantenidas por la esposa del matador con el muerto, expediente dado a conocer al matador para que con pleno conocimiento de causa, procediese con arreglo a sus deberes de caballero y de militar.

Es todo eso tan absurdo, repugna de tal modo a la conciencia, está tan en oposición con todas las leyes divinas y humanas, que resulta incomprensible. Si el hecho es exacto, será preciso reconocer que se ha instaurado una costumbre desconocida desde que el Mundo es Mundo. Hasta ahora, la vida íntima estaba al abrigo de toda pesquisa oficial a menos de ser realizada por autoridad competente y a petición de parte interesada y nadie se creía con derecho a investigar la fidelidad de las mujeres de otros hombres y mucho menos a comunicar a los agraviados las pruebas del agravio.

¿Cabe en cabeza humana que un señor, o unos señores, sean quienes sean, al tener sospechas de que un hombre y una mujer mantienen relaciones íntimas, abran una información para comprobar si son ciertas o no, y por esa información hagan desfilar a cuantos puedan aportar datos afirmativos? ¿Es posible, que una vez realizada esa información, sea comunicada al marido engañado? Hasta ahora, nada de eso era posible y por el contrario, era costumbre negar siempre, no sólo el favorcido con el amor, sino quienes del favor tuviesen sospechas o noticias exactas. ¿La lengua se dejarían arrancar muchos, antes que declarar en daño de una mujer y para deshonra de un hombre, a menos de prestar declaración ante un tribunal para esclarecer las causas de un delito ya cometido y por estar ya cometido, ser irremediable!

Es preciso aceptar las realidades de la vida tal como son. Yo quiero suponer que fuere cierta la infidelidad de esa mujer. ¿Acaso es la primera mujer infiel que faltó a sus deberes conyugales? ¿Por ventura, ha sido y es caso único en la vida el engaño de un marido por su mujer? Sin agraviar a nadie, será preciso decir que el caso no es único, ni raro. Por desgracia es frecuente. Lo que no es frecuente es haber sido único el incoar un expediente y efectuar pesquisas oficiales para comprobar el adulterio, sin haber presentado la querrela o incoado el pleito.

¿Cuántas tragedias habrá si el procedimiento continúa siendo puesto en práctica! ¿Han pensado sus autores en la gravedad que tiene para la vida social? ¿No

adivinan que la vida va a ser imposible en cuanto se instaure el sistema de investigar la vida privada de los matrimonios y de comunicar a los agraviados no solamente la comisión del delito de adulterio, sino el nombre del adúltero? ¿Se han dado cuenta exacta de las consecuencias que va a tener tal procedimiento? ¿Cabe en cabeza humana que un buen día se presenten unos señores ante otro y le digan: «Su mujer le engaña y aquí le traemos la prueba testifical de su engaño. Ahora proceda usted como su honor ultrajado exige.» ¿Sería preciso ensanchar los cementerios!

Es cuanto comento tan absurdo y repugna de tal modo a la conciencia humana, que por eso he supuesto desde el primer momento la inexactitud de la referencia. Ni puedo, ni quiero creerlo, refiriéndolo suponer que si existe esa información habrá sido hecha después de presentada la querrela de adulterio por el marido ultrajado o por alguna de esas agencias de investigación policíaca dedicadas a aportar pruebas de adulterio para incoar pleitos de divorcio, a petición de la parte interesada. Eso sería humano y hasta lógico. Lo que es ilógico e inhumano es lo otro. Por inhumano y por ilógico, yo lo repudio.

Si por desgracia fuese cierto, sería preciso no sólo acabar con el sistema, sino castigarlo con toda severidad, pues de entronizarse, no habría hogar tranquilo ni vida segura.

¡Triste condición humana! Anda siempre el hombre en busca de aventuras, le parece lícito saltar las tapias del cercado ajeno, las salta cuando puede, y se indigna cuando otro las salta, llegando hasta gritar al guarda: «¡Mátalo, que en tu cercado entró y la fruta te robó!»

LEOPOLDO ROMEO

EL REY EN LONDRES

Londres.—El Rey de España dedicó ayer la mañana a hacer diversas visitas particulares, almorzando después en el Hotel Ritz. Por la tarde tomó parte en el match de polo, que se jugó entre los lanceros y el «Cowler manor».

Fueron vencidos los primeros por seis tantos contra cuatro.

Londres.—Su Majestad el Rey de España, que participó en el match de polo jugado ayer, sufrió una ligera indisposición que le obligó a abandonar la partida.

A pesar de ello, Don Alfonso asistió al banquete dado en su honor por la Asociación Ibero-Americana.

Se ha observado que Su Majestad tiene inflamada la mejilla izquierda y que esta inflamación aumentó durante el banquete, lo que no impidió al Soberano pronunciar un discurso al terminar éste.

Londres.—Don Alfonso XIII asistió anoche a un banquete dado en su honor por la Asociación Ibero-Americana. Al finalizar el acto pronunció un brillante discurso, refiriéndose al objeto de la Asociación, que fué acogido con unánimes aplausos.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

UN CUENTO

MAMÁ

Meditaba durante todo el día mientras sus ovejas pastaban la hierba del predio comunal. Pensaba por la noche cuando echaba su cuerpo en el pajar que le servía de lecho. Pero meditaba sobre todo cuando veía a Antonia, la niña de la granja, echarse en brazos de una mujer gorda y rubia a quien llamaba mamá. ¡Mamá! repetía él muy bajito, como un murmullo, encontrando en esta palabra una gran emoción, tanta, que se le saltaban las lágrimas.

¡Tener una madre como los demás! Los niños que viven bajo la égida maternal, los que todavía tienen esa dicha, no se dan cuenta de que viven rodeados de un cariño vigilante que no tiene igual. ¡Pero con cuánta amargura se lamentaba de esa ausencia un niño inclusero como Juan Ribeyre!

No es que Pausien, el labrador, fuese malo con él, como lo había sido su amo anterior, Fallier. Era brusco y exigente, y avaro como todo aldeano; pero no tenía mal fondo como el tal Fallier, un alcohólico, que una vez de un puntapié le había roto una pierna y le hubiera matado si no se le quitara.

La mujer de Pausien era un dechado de malicia, que reservaba sus caricias para Antonia. El pobre Juan no era tratado ni más ni menos que como se trataba al perro «Cancano». Desde el momento en que tenía segura la comida, ¿qué más podía ambicionar?

Juan, que iba a cumplir los diez y ocho años, estaba tan demedradillo, que no representaba más de catorce. De niño había padecido mucho de enteritis, porque su organismo delicado no resistía bien los alimentos ordinarios de las clases humildes. Además, la pierna fracturada no se había desarrollado por completo y había quedado más corta que la otra. Por esta razón, los aldeanos le habían puesto un mote: «Pata de cabra». Las muchachas se burlaban de él. Juan huía de todo el mundo y no le gustaba más que estar solo con sus ovejas y su perro.

Al fin, allá podía seguir en paz el hilo de sus sueños maravillosos. Imaginaba que uno de esos grandes y lujosos automóviles que pasaban veloces por la carretera se detenía delante de él... Y se apeaba una dama más hermosa y más admirablemente vestida que madame de Ardané, la duquesa del castillo; más rubia que mademoiselle Lucia, la nueva encargada de la estafeta de Correos; con un rostro más blanco y más sonrosado que el de mademoiselle Paulette, la hija del notario.

Sin vacilar se dirigía hacia Juan, temblando de felicidad, y le decía con una voz armoniosa: —Dame un abrazo, hijo mío... ¡Soy tu madre!

Estos sueños tenían un lejano asomo de realidad. La difunta Alejandrina Quern, que había criado a Juan, había encontrado al lado de él un traje bordado y una cadena de oro con un medallón que encerraba un retrato de madame Ribeyre.

Aunque la fotografía no tenía nada de particular era evidente que se trataba de una mujer bonita. A los diez años, Juan tomó posesión de este tesoro, que guardó cuidadosamente con su libreta de inclusero.

A menudo llevaba el medallón, y por miedo de perderle le tenía cogido con la mano cerrada en el bolsillo. Después, cuando estaba solo, le contemplaba a sus anchas. Una tarde en que contemplaba por milésima vez el bello rostro de la fotografía, se le acercaron dos hombres vestidos de terciopelo oscuro, con la escopeta en bandolera, y uno de ellos le dijo: —Dime, muchacho, ¿has visto pasar por aquí unos cazadores?

Juan estaba tan absorto en sus sueños, que no los había visto venir.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

—¿Llegaremos pronto?... ¡Por todos los diablos del infierno, sufro demasiado!

—Un poco de paciencia, buen hombre; pronto llegaremos—contestó el habitador, a quien en adelante llamaremos con su verdadero nombre de Jerónimo Pichard.

Jerónimo Pichard se había hecho jardinero en edad madura, después de haber desempeñado cuando joven la honrosa profesión de pasante en casa del principal alguacil del cantón; pero como el joven no servía sino medianamente para los embargos y citaciones, y no volvía al despacho hasta la noche cuando por la mañana le enviaban a llevar a domicilio algún papel sellado, su amo le puso, como vulgarmente se dice, de patitas en la calle,

gratificándole con uno de esos puntapiés, bien aplicados, que en otros tiempos hacían las delicias y los éxitos de las pantomimas de los funámbulos.

—¿Adónde me lleváis?—preguntó Juan Rosier.

—Al castillo de Rochetaille—replicó Jerónimo—, en casa de la señora condesa de Keroual, una señora que no tiene igual en lo tocante a bondad, generosidad, caridad y otras virtudes, que generalmente son la propiedad del bello sexo, al que debemos nuestras madres y nuestras esposas, y os aseguro, buen hombre, que podéis alabaros de haber tenido suerte en haberos roto la pierna cerca del castillo, porque aquí os cuidarán, estaréis cuidado como un rey.

El saltimbanqui lanzó un suspiro. Por muy consoladora que fuese la perspectiva que Jerónimo le ofrecía, no conseguía, sin embargo, hacerle olvidar las torturas que sufría.

El pequeño cortejo había recorrido ya la avenida y entrado en un paseo circular que rodeaba una «chouffe» de forma elíptica y terminaba en el vestíbulo del castillo.

Este, cuya construcción podía atribuirse a fines del siglo pasado, era una habitación elegante y agradable, pero sin importancia, y mejor merecía el título de pabellón que el de morada señorial.

Una escalinata de piedra blanca y de doble rampa, colocada en el centro de la fachada, frente a la avenida de castaños, y resguardada del sol y del agua por una marquesina que sostenían esbeltas colum-

nitás, daba acceso a las habitaciones de la planta baja.

—Ahí está la señora condesa—dijo Jerónimo en voz baja a Pedrina, dándole un codazo—; ha bajado de su cuarto, os espera, quiere recibirlos ella misma. ¡Eh! ¿Qué buena señora!

Pedrina levantó maquinalmente los ojos, y a la luz de la lámpara colocada en el vestíbulo vió de pie en el último peldaño de la escalinata una forma blanca, esbelta y graciosa.

Aquella forma, o mejor dicho, aquella mujer bajó lentamente los escalones, dió algunos pasos hacia los recién llegados, y la expresión de una profunda piedad se dibujó en su rostro viendo al herido pálido como si no le quedara una sola gota de sangre en las venas y con las facciones contraídas por el dolor.

Luego volvió sus grandes ojos hacia Pedrina y la pequeña Georgina, y una lágrima se deslizó por sus mejillas.

—¿Ese pobre hombre es vuestro marido?—preguntó con voz conmovida.

—Sí, señora—contestó Pedrina.

—¿Sufre mucho?

—Horriblemente, señora.

—¿Oh, sí!—murmuró el saltimbanqui—. Horriblemente... Parece, por lo que sufro, que me voy a morir.

—Tranquilízase—replicó la condesa—; no se muere de una fractura, por grave y dolorosa que sea, y se os prodigarán los más asiduos cuidados. Ya os curaremos, os lo prometo, y haremos de manera que pronto os restablezcáis.

Pedrina cogió la mano de la joven con-

desa y se la llevó vivamente a los labios, balbuciendo:

—¡Oh, señora, sois buena! ¡Bendita seas!

La condesa de Keroual retiró suavemente la mano.

—No me deis gracias—dijo—; lo que hago y lo que quiero hacer es muy natural. ¿Quién no se consideraría feliz aliviando en todo lo posible un infortunio tan grande?

Luego, inclinándose hacia Georgina y cubriendo sus mejillas de besos, añadió:

—Esta hermosa niña, ¿es vuestra?

—Sí, señora.

—Yo también tengo una hija de la misma edad que la vuestra. Ya la veréis mañana; pero esta noche no hay que pensar en estos angelitos, sino en el pobre hombre que está sufriendo.

La señora de Keroual se volvió hacia los criados, diciéndoles:

—Llevad al herido al cuarto azul; la cama ya está preparada para recibirle. El gabinete contiguo a ese cuarto es grande y podrán dormir en él esta señora y su hija.

—¡Oh, señora!—interrumpió Pedrina—. No os ocupéis de mí, puesto que pienso pasar la noche velando a mi marido.

—No podéis velar siempre; es preciso economizar fuerzas, que luego os serán necesarias; por consiguiente, exijo que esta noche descanséis.

Los criados subieron los peldaños de la escalera y se dirigieron al cuarto azul.

La señora de Keroual les siguió, y en cuanto hubieron colocado a Juan Ro-

sier en la cama, no sin arrancarle, a pesar de todos sus cuidados, sordas imprecaciones y quejas ahogadas, preguntó a uno de aquellos hombres:

—¿Sabéis, Pedro, si ha llegado el sucesor del doctor Gerardmer, el nuevo médico que se esperaba en Rixviller?

—No lo sé, señora condesa—contestó el ayuda de cámara.

—¡Pero yo sí lo sé!—exclamó, dándose importancia, Jerónimo Richard—. Hace quince días que ha llegado; se llama el doctor Perrin; su familia tiene bienes en la Haute-Saone, cerca de Vesoul; ha estudiado en París y, según dicen, es un hombre muy entendido.

—Y... puesto que estáis tan enterado, Jerónimo—dijo la joven—, ¿sabéis también en dónde vive?

—Seguramente, señora condesa. Con el respeto debido a la señora condesa, soy la «Gaceta» del país. El doctor Perrin se aloja en la posada del Corzo de Plata, en casa de la viuda Mónica Clerget, una excelente mujer, mientras los obreros concluyen de arreglarle la antigua casa del doctor Gerardmer.

—Ya lo oís, Pedro—prosiguió la señora de Keroual—. Ensillearéis dos caballos, montaréis en uno, y llevando al otro de la brida os dirigiréis al galope hasta Rixviller y volveréis con el nuevo médico, previniendo que se trata de una fractura, a fin de que traiga los instrumentos que pueda necesitar. No perdáis un minuto ni os preocupéis por los caballos. Es preciso que dentro de hora y media estéis de vuelta.

—No—dijo.  
Y en su turbación, dejó caer el medallón, que recogió del suelo precipitadamente uno de los cazadores.  
—¿Qué fotografía es ésta?—le preguntó.  
—No sé—respondió, evadiéndose de descubrir su secreto.  
El otro cazador, que miraba el retrato por encima del hombro del primero, lanzó un grito de sorpresa.  
—¿No te parece que esta mujer se parece extraordinariamente a Lulú Ribeyre, la bailarina de la Ópera?  
—¿Usted la conoce?—exclamó Juan temblando de ansiedad.  
—¡Calla! ¿Pero te interesa a ti eso, muchacho? La conozco por haberla visto bailar y sé que vive en la calle de Prony, 75, a dos pasos de mi casa. ¿Dónde has rateado esa fotografía?  
—Es mía, y va usted a devolvérmela.  
—Mira, mira, qué atrevido! ¡Ya le gustan!  
En cuanto se fueron los dos cazadores, Juan, para no olvidar las señas del domicilio de Lulú Ribeyre, las grabó con su cortapuntas en la corteza de una vara de sauce. Y

desde entonces no tuvo más aspiración ni otra idea fija que ir a París. Si, pero cómo llegar hasta allí?  
Juan tenía una pequeña cantidad en la Caja de Ahorros; pero no podía retirarla sin autorización. Por otra parte, no había que pensar en que Pausan le adelantara el dinero. Después de todo, ¿por qué no ir a pie?  
—Tardaría quince días, un mes... Y pediría limosna por el camino...  
Sabía al amanecer... Marchó durante el día; durmió en alguna granja o al sereno... Así hizo cincuenta kilómetros, y gracias a un camión automóvil llegó al fin a entrar por la puerta de Italia. Corrió a la calle de Prony. El portero de la casa, un hombre ya viejo, le escuchó con desconfianza.  
No hay más remedio que confesar que las apariencias del muchacho no prevenían en su favor. Tenía aspecto de astroso vagabundo.  
—En resumen, ¿para qué quiere usted ver a madame Ribeyre?  
Las explicaciones de Juan carecían de sinceridad, como no podía por menos.  
—Bueno—dijo el portero—. Espérela aquí. Volverá dentro de un momento.  
En la penumbra crepuscular, Juan se sentó

en un rincón en una silla y abrumado por el cansancio se quedó dormido. Una voz le despertó. Y vio, a través de la cancela de cristales y al resplandor de las lámparas eléctricas, a una mujer maravillosamente bella, cuya cara adorable y joven todavía se destacaba de un cuello de piel precioso. La dama le miraba con ojos sorprendidos.  
—No conozco a este muchacho—dijo con voz cristalina—. No le deje usted subir; pero déle esto.  
Y sacó un billete de un portamonedas.  
Entonces vio Juan su imagen en la luna del ascensor. Y observó su apariencia miserable, su figura desmedrada, su piel curtida por el sol, su pelo revuelto en el que había briznas de paja, y comprendió en seguida la locura de su sueño acariciado durante tanto tiempo.  
¿Qué podría haber de relación entre el miserable y la dama encantadora cuyo perfume llegaba hasta él?  
Rompió en sollozos y salió corriendo, después de atropellar al portero que le ofrecía el billete, hacia la vida desconocida donde le esperaba misérrimo destino.

JACQUES CONSTANT

Paris.—Según el *Petit Parisien*, parece poco probable que Bekir Samy venga de Roma a esta capital antes de pasados algunos días.  
General inglés  
Esmirna.—Llegó el general inglés Marden, acompañado de su Estado Mayor, asegurándose que viene a seguir el curso de las operaciones del ejército heleno.

EN CUATRO LINEAS

Roma.—La Prensa hace observar que el Libro Verde italiano pone de manifiesto el papel amistoso desempeñado por Francia en las negociaciones celebradas entre los representantes de Italia y Yugoslavia.  
Washington.—El Gobierno americano ha ordenado abrir una información acerca del paradero de tres buques pertenecientes a súbditos americanos desaparecidos sin dejar rastro en el Atlántico.

Berna.—El Consejo federal ha votado un crédito de 16.700.000 francos para compra de material de guerra durante el año 1922.

Roma.—Se asegura que con motivo de los incidentes ocurridos en la Cámara, motivados por la actitud de los fascistas contra el diputado Sr. Misiano, el ministro del Trabajo, señor Labriola, ha presentado su dimisión.

Berlín.—En la sesión celebrada en el Reichstag fue aprobado el Convenio germanopolaco relativo al pasillo de Dantzig y el Tratado estableciendo el estado de paz con la República china.

Ginebra.—La Delegación albanesa ha entregado al Consejo de la Sociedad de las Naciones una Memoria pidiendo la evacuación del territorio de Albania.

PROVINCIAS

ANDALUCIA  
Cañonero americano  
Cádiz.—Ha salido para Tánger el cañonero norteamericano «Nauduchet».

CASTILLA LA VIEJA  
La caza de una osa  
Santander.—Varios mineros de Llorenza acometieron días pasados, con piedras, a una osa en los Picos de Europa.

La fiera andaba extraviada a causa de la niebla, y era de gran tamaño.  
La osa trepó a un risco y se abrazó a la peña.  
El bloque desprendióse y arastró al animal hasta el llano, donde aquél quedó sin sentido.  
Los mineros remataron con piedras a la osa.

VIA LIBRE  
Palencia.—Después de catorce horas de trabajos ha quedado libre en la línea del Norte la estación de Becerril, interceptada a consecuencia de un descarrilamiento en que quedaron ocho vagones destrozados y resultaron heridos los empleados José Cubero y Fernando Rodríguez.

GALICIA  
Intento de agresión  
Lugo.—Ha terminado el juicio por jurados, por el delito de asesinato que se venía celebrando en la Audiencia.  
Los procesados eran tres, y el fiscal pedía dos penas de muerte.  
El Jurado dió un veredicto condenando sólo a uno a catorce años de presidio.  
El público que asistía a la vista protestó contra los jurados, tratando de agredirlos, lo que evitó la benemerita.

Entierro  
Coruña.—Se ha efectuado el entierro de Antonio Gallego, fogonero del torpedero número 2.  
El féretro, envuelto en una bandera nacional, fué colocado en una carroza fúnebre que iba cubierta de coronas.  
Presidieron las autoridades y asistieron muchos jefes y oficiales de la Armada y las dotaciones de los torpederos.

BAJAS  
Valencia.—Los obreros toneleros del Grao se han separado del Sindicato único, constituyéndose en Sociedad independiente.  
Otros obreros proponense imitarlos.

El «gordo»  
Valencia.—El billete agraciado con el premio «gordo» de la Lotería estaba repartidísimo entre gente humilde.  
La mayor parte de los décimos se habían distribuido entre las lavanderas de un lavadero del Cabanal, donde reina extraordinario júbilo.

Cinco heridos  
Valencia.—Cerca de Senra se desbocaron los caballos que tiraban de un coche en que regresaban de una fiesta varios amigos.  
El coche se precipitó por un terraplén, resultando gravemente heridos Emilio Balbastro Borja, Vicente Vela Boiero y Pascual Burgos y Carmelo Requena, y leve la joven María Requena.

VASCONGADAS  
Desarmado  
Bilbao.—Ha sido desarmado el vapor «Algorta», de 2.200 toneladas, propiedad de la casa armadora «Algortea».  
Esto contribuye a agravar la crisis de la industria marítima.

Tiroteo  
Bilbao.—A consecuencia de la huelga en la fábrica del señor Echevarría, un grupo de obreros agredió a tiros, en el puente de Cantaloja, al esquirol Emilio Villeta, quien cayó herido en la cabeza.  
Un guardia persiguió a los agresores, deteniendo a uno de ellos en la plaza de Zababuru.  
Los restantes tirotearon al guardia, que, por defenderse de la agresión, no pudo impedir que se escapase aquél.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

LO DE ALTA SILESIA

Intervención aliada

Actitud de Hoefler  
Oppein.—El general Hoefler ha confirmado hoy oficialmente al general inglés Henniker la contestación que dió, con carácter oficioso, al nuevo plan de evacuación fijado por la Comisión interaliada.  
Se niega terminantemente a aceptarlo.  
El general Hoefler pone condiciones para la disolución de las fuerzas alemanas de autoprotección, y pretende sea sustituido el plan de la Comisión interaliada por otro muy distinto redactado por él.  
Pide garantías para la población alemana de Alta Silesia, y que se realice una limpieza intensiva en esta comarca.  
Négase a ordenar la evacuación de las posiciones que ocupan los alemanes, hasta que los potacos hayan abandonado Beuthen y Königshutte, y afirma que no se retirará sino en el «último minuto» de Kreuzburg y de Karlsruhe.

Noticia alemana  
Berlín.—Comunican de Breslau que continúan las negociaciones, aunque no con carácter oficial, para la evacuación de Alta Silesia.

Delegación del Gobierno alemán  
Berlín.—El Consejo de ministros del Imperio ha acordado enviar una delegación cerca del general Hoefler para lograr de éste que acepte el nuevo plan de retirada que ha sido fijado por la Comisión interaliada.

En esa Comisión están representados el Gobierno y los partidos que integran la mayoría parlamentaria, y está formada por los señores barón de Maltzan, jefe del negociado del ministerio de Negocios Extranjeros; el señor Keester, socialista mayoritario; un diputado del Centro y otro demócrata.

Ha sido aplazada la discusión de las interpelaciones referente a Alta Silesia, que debía haberse entablado en el Reichstag.

Mejora la situación  
París.—El periódico «Echo de Paris» publica un telegrama de Varsovia diciendo que la situación de Alta Silesia mejora sensiblemente, a pesar de la equivocada actitud del general Hoefler, y que merced a la ocupación de una zona extensa por las tropas aliadas se ha logrado impedir el ataque de las bandas alemanas.

En cuanto a los insurgentes, desde que saben que no están amenazados no presentan dificultad alguna para deponer las armas.

Así los hechos, el general Le Rond era el único que supo encontrar un buen medio para evitar rozamientos aun con las mismas tropas inglesas, que llegaban fuertemente indisputadas contra los insurgentes y que ahora reconocen su perfecta lealtad.

Se puede hacer resaltar como signo visible de la notable mejora de relaciones entre los ingleses y los insurgentes el hecho de que cuando se hizo la entrada solemne de las tropas inglesas en Olesno la música de los insurgentes ejecutaba el mismo himno, y que además hubo entre ingleses e insurgentes frecuentes partidos de «foot-ball».

De la Prensa alemana  
Berlín.—La «Gaceta de Voss» dice que la discusión de las interpelaciones sobre Alta Silesia ha sido aplazada por unos días con motivo de las negociaciones entabladas respecto a la evacuación de los territorios en donde se produjo la insurrección.

Gestión aliada  
Berlín.—El embajador de Francia, señor Laurent, visitó al ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Rosen, formulando protestas contra la abierta rebeldía del general Hoefler y del Comité de los Doce en contra de la Alta Comisión interaliada.

El ministro prometió pedir al Gobierno del Imperio que actúe con energía presión sobre dicho general para que éste ejecute sin demora el plan fijado para la evacuación por aquella Comisión.

El encargado de Negocios británico hizo a su vez idéntica gestión cerca del Sr. Rosen.

La lucha en Irlanda

Detalles de un atentado  
Dublín.—El teniente general Lambert murió a consecuencia de las heridas recibidas en Moydrum, condado de Westmeath, cuando regresaba en automóvil de un partido de teni-

EN ORIENTE

LAS CUESTIONES DE ASIA

El mando aliado en Constantinopla : : : :  
Londres.—Se ha resuelto entre Francia e Inglaterra la cuestión del alto mando interaliado en Constantinopla. El general inglés Harrington ha sido nombrado comandante en jefe de las tropas aliadas que se hallan actualmente en Constantinopla y los Estrechos.

En la Cámara inglesa  
Londres.—En la Cámara de los Comunes, y contestando el representante del Gobierno a varias preguntas sobre el particular, declaró lo siguiente:  
«Aun cuando estuviera en vigor el Tratado de Sevres, no podría pensarse en impedir a ningún buque de guerra griego el paso por los Estrechos, puesto que en ese Tratado no se le quita a nación alguna el derecho de navegar por aquellas aguas.»

Bekir Samy  
Roma.—El ministro de Negocios Extranjeros, conde Sforza, ha recibido a Bekir Samy hoy.

Comentarios de la Prensa  
París.—El *Petit Parisien* publica el siguiente telegrama de Londres, fecha 20 del corriente:  
«El acuerdo a que han llegado los señores Lloyd George y Briand respecto a la modalidad de la reglamentación del conflicto greco-turco no ha suscitado comentarios precisos y detallados en los círculos políticos ingleses.»

La Prensa británica, aunque absteniéndose de discutir en detalle las condiciones del expresado acuerdo, manifiesta en conjunto cierta hostilidad a toda idea eventual de prestar ayuda a Grecia, bien sea en hombres, bien en dinero.

A excepción de los periódicos que ordinariamente sostienen el punto de vista gubernamental, de los cuales hay que excluir también el *Evening Standard*, que ataca la política belicosa del Rey Constantino, los demás órganos de la Prensa británica protestan, en nombre de los contribuyentes, contra toda participación en la guerra contra los turcos.

El *Evening News*, diario de la noche de la Prensa Northcliff, publica un interesante artículo editorial, diciendo:  
«Se nos dice que los aliados tienen la intención de proponer un arbitraje a los griegos y a los kemalistas; y si los primeros lo aceptan y los segundos lo rehusan, se tomará la decisión de conceder créditos a Grecia. Esto significa, clara e indudablemente, que el Rey Constantino trata de buscar dinero en los bolsillos de los contribuyentes ingleses, puesto que Francia se niega terminantemente a prestar ayuda al hombre que traicionó, cuando la guerra, la causa de los aliados.»

Grecia nos debe ya diez y seis millones de libras esterlinas, y se encuentra amenazada por la bancarrota.  
Nosotros, por consiguiente, no queremos tirar nuestro dinero por la ventana, con objeto de procurar salvar a un Rey que no lo merece.

«Ni un hombre ni un céntimo para el Rey Constantino».  
Tal es el veredicto pronunciado por el pueblo británico.

Gestión colectiva  
Atenas.—Los ministros de Francia, Gran Bretaña e Italia han efectuado una gestión colectiva cerca del Gobierno heleno, ofreciéndole los buenos oficios de sus respectivos Gobiernos para poner fin al conflicto greco-turco.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Baltazas, contestó a los representantes de las Potencias aliadas que el Consejo de ministros examinará esta proposición tan pronto como regrese a la capital el Sr. Gounaris, el cual es esperado para muy en breve.

La libertad de los Estrechos  
París.—El *Echo de Paris* asegura que los Sres. Briand y lord Curzon, en su última entrevista acordaron declarar indispensable el mantenimiento de la libertad de los Estrechos, en caso de que fracasara el intento de mediación proyectado por los aliados.

Si los kemalistas penetrasen en la zona neutral definida por el Tratado de Sevres hallarían en su camino a las tropas aliadas.

Mistress Challoner, esposa del coronel Challoner, que iba también en el automóvil, sufrió heridas ligeras. Los restantes ocupantes del automóvil, el coronel Challoner y mistress Lambert resultaron ilesos. Los viajeros recibieron el alto que les dieron seis hombres armados; pero no disminuyeron la velocidad que llevaba el coche. Entonces aquellos hicieron fuego contra ellos y el teniente general Lambert recibió los balazos en la nuca.

Atacan al cortejo fúnebre  
Dublín.—En el entierro del policía asesinado, los «sinn-feiners» atacaron el cortejo en el nuevo puente de Carrick-on-Suer, resultando un hombre muerto.

Incendian al castillo y desaparece el lord : : : :  
Londres.—En el condado de Cork varios «sinn-feiners» armados prendieron fuego al castillo de Bernard, produciendo grandes daños. Dicho castillo pertenecía a lord Bandon, que se hallaba residiendo en él. Lord Bandon, que tiene sesenta años de edad, fué matado, ignorándose su paradero. El castillo ha quedado casi destruido.

Los «sinn-feiners»  
Horsea.—Ha pedido perdón para el asesinato de su hijo la madre de su víctima. El asesino es John Mackeen, miembro «sinn-feiners», del Parlamento republicano irlandés, acusado del asesinato del inspector Mograth, del Real Cuerpo de Guardia Cívica Irlandesa.

Mograth fué cogido en una emboscada de los «sinn-feiners», que lo sentenciaron a muerte.  
Antes de morir escribió una carta muy conmovedora a su esposa, en la cual le rogaba que no hiciese víctima de su odio a Mackeen, que era el que tenía que llevar a cabo su ejecución, pidiéndole que entregase a Mackeen su reloj de oro como prueba de perdón.

Mackeen—escribió el inspector—creo firmemente que cumple con su deber, y me ha tratado con toda clase de consideraciones.  
El Tribunal de guerra ante el cual es ahora juzgado Mackeen ha recibido del padre, de la madre y de los tres hermanos del inspector Mograth una carta.

La deuda de Grecia a Inglaterra  
Londres.—Grecia ha costado a Inglaterra más de 22 millones de libras esterlinas, de las cuales no ha pagado ni los intereses. Cuando estos intereses vayan se añadirán al capital. En Inglaterra se ha perdido toda esperanza de recobrar esta deuda ni aun parcialmente.

DE PARIS

EL ROBO DE LA JOYERIA

Los ladrones huyen a España  
París.—Al advertir la Policía judicial encargada de la busca y captura de los autores del robo cometido el pasado domingo en el escaparate de una joyería del boulevard San Martín, que el sombrero que, al huir, dejó caer al suelo uno de los ladrones, llevaba la marca de una sombrerera de Barcelona, examinó sus pesquisas e indagaciones de forma tal, que a estas horas casi tiene la seguridad de que los ladrones, o cuando menos algunos de ellos, son súbditos franceses que desertaron durante la guerra y se pasaron a España.  
Sábase que, realizado ya el cambriolaje, los ladrones huyeron en distintas direcciones.  
Los dos que vigilaban mientras robaban los otros se fueron separadamente por las calles de París, sin que se sepa su paradero; los demás—que eran tres, creyendo la Policía que son desertores—tomaron el tren el domingo por la tarde en la estación de Austerlitz, dirigiéndose a la frontera francoespañola, que atravesaron ayer.  
En Barcelona y sus cercanías es donde se practican activamente nuevas pesquisas.

De los disparos que hicieron, resultaron heridos gravemente en el muslo izquierdo un transeunte y una mujer llamada Estefanía Arechavala, casada, de cuarenta y dos años.  
Los heridos fueron conducidos al Hospital.  
El gobernador ha decretado rigurosos cahechos, en vista de la repetición de atentados.

CONGRESO PATRONAL

Vigo.—Continúan celebrándose con gran entusiasmo las sesiones del Congreso patronal.  
Fueron nombradas las siguientes ponencias: Industria textil, D. José María Inguen, de Vengara; Industria de la madera, don Manuel Arias, de Coruña; Artes Gráficas, D. Ramón Miguel Planas, de Barcelona; Comercio, D. Luis Fernández, de Ribadesella, y Metalúrgica, D. Julio Botemburgen y D. Manuel Jaci.  
Ayer tarde los congresistas fueron obsequiados con una jira a los alrededores de la población.

Hoy han llegado más congresistas de diferentes puntos de España.  
Se organizan diversos festejos en honor de los Iborasteros, que están siendo agasajados.

El catedrático de la Universidad Central D. Severino Aznar dará una conferencia sobre el tema «El retiro obrero y la clase patronal».

RESTOS HUMANOS  
Burgos.—En las excavaciones que se practican en la catedral, debajo del crucero, para preparar la sepultura definitiva de los restos del Cid y su esposa han aparecido numerosos restos humanos y, a mayor profundidad, el cadáver de un prelado, en el cual se aprecian todavía los ornamentos sagrados.  
Se supone que sea del arzobispo D. Ignacio Rives Mayor, que murió el 31 de octubre de 1840.

También se ha hallado una caja de madera conteniendo otra de plomo, sin inscripción alguna.  
Se cree que encierra las vísceras de algún prelado, embalsamado.  
A consecuencia de estos hallazgos se ha ordenado la suspensión de los trabajos.  
Como el cardenal Benlloch se encuentra en Roma, se ha avisado al vicario general del Arzobispado para que determine lo procedente.

UN ABORDAJE  
Gijón.—Ante la Comandancia de Marina se personó hoy el patrón del buque pesquero «Pepín», de la matrícula de Vigo, para denunciar que anoche, a la altura de Candás, le abordó un vapor de cabotaje, al que no pudo conocer, causándole al «Pepín» importantes averías y la rotura de toda la popa.

LA SOCIEDAD COLOMBINA  
Huelva.—La Sociedad Colombina de esta capital ha invitado a D. José Francos Rodríguez para que dé una conferencia tratando de su viaje a la América del Sur.  
El Sr. Francos Rodríguez, que ha aceptado la invitación, saldrá de Madrid el sábado próximo.  
En honor del Sr. Francos Rodríguez se preparan aquí varios actos, entre los cuales figura una visita al monasterio de la Ribáida. En Madrid estuvo el catedrático D. José Marchena Colombo, presidente de la Sociedad Colombina, con el fin de visitar al ministro de Instrucción pública, el cual permanecerá dos días en Huelva, en donde le aguardan grandes demostraciones de cariño.

LOS VIAJES  
de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
a los Lagos, montañas y ventisqueros  
de SUIZA y SABOYA  
REGRESO POR  
PARIS Excursiones a VERSAILLES y REIMS  
ITINERARIO  
Cerbère, Lyon, Ginebra, Lago Lemán, Chamonix (El Monte Blanco), Vernayaz, El valle del Ródano, Zermatt (El Gornegratt), Brigüe, El Loetschberg, El Lago de Thonne, Interlaken, (La Yungirau), Lago de Brienz, Melriangen, Lucerna, Lago de Cuatro Cantones, Rigi-Kulm, Arth-Goldán, Zurich y su lago; Berna, París y Versailles, Reims, regreso a Hendaya.  
Salida: El 3 de agosto  
Regreso: El 31 de agosto  
PRECIO, TODO COMPRENDIDO:  
En primera clase, 4.675 francos  
Para informes, programa ilustrado e inscripciones, dirigirse:  
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Servicios de Turismo, Arenal, 1, Madrid

# INFORMACIONES DE MADRID

¡HABRA UNA CATASTROFE!

## Los permisos de conducir

Si los señores ingenieros encargados de examinar a los conductores de vehículos mecánicos continúan con el mismo sistema empleado hasta ahora, habrá el día menos pensado una catástrofe, pues el examen es pura fórmula. Así vemos improvisar conductores en unos cuantos días, no siendo raro que obtengan el carnet de conductor individuos que ni siquiera saben lo que es un motor y no han conducido jamás en otro sitio que en las tituladas academias.

Ayer, fué un camión el que chocó con la plataforma trasera de un tranvía, produciendo lesiones a varios viajeros. El día menos pensado veremos que un vehículo ha producido una catástrofe.

En ninguna ciudad se dan los carnets con la facilidad que en Madrid y en todas se exige un examen teórico y una prueba práctica muy detenida. Aquí, debería exigirse aun mucho más que en otras ciudades por lo complicado de la circulación y lo irregular de la topografía, pues no es lo mismo conducir donde todos saben

que donde cada cual circula por donde le da la gana y las calles son pendientes e irregulares.

Eso, como tantas otras cosas, se encuentra en un estado de lamentable abandono, tanto en el aspecto técnico o profesional, cuanto en el policiaco, pues si hay conductores que no saben conducir, también los hay que no deberían tener el carnet por ser muy poco recomendables. Los conductores profesionales que conocen bien su oficio, han protestado muchas veces de la facilidad con que son concedidos los carnets o permisos de conducir; pero nadie ha atendido sus protestas y todo sigue igual. Ahora que hay tanto camión y que comienzan a circular ómnibus automóviles, es preciso revisar todos los permisos de conducir y tener un poco más de severidad para conceder los nuevos, pues un coche mecánico en manos inexpertas es un serio peligro, no sólo para los caminantes, sino para los demás vehículos. El Ministro de Fomento y el Director de Orden Público están obligados a intervenir cuanto antes, para evitar que el peligro adquiera caracteres de gravedad ineliminable.—C. de E.

## LAS REFORMAS POLICIAICAS

### Labor de caciquismo

Ya empiezan a ser puestas en práctica las nuevas reformas policiacas. Antes figuraban en Presupuesto para Gastos de Habilitación de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad 8.000 pesetas. Ahora, 16.000. En vez de haber un habilitado para Vigilancia, habrá dos, y los funcionarios de ese Cuerpo cobrarán en dos nóminas: en una los de la Dirección de Orden Público y brigadas especiales, y en otra los de las Comisarías.

Antes se elegía habilitado por votación secreta. Ahora se ha puesto en práctica una nueva moda: la de firmar en pliegos proponiendo a un determinado funcionario. ¿Quién es el guapo que se atreve a no firmar, tratándose de un candidato del Director General? Los funcionarios de Vigilancia firman a regañadientes; pero...

Poco a poco se va adueñando el caciquismo del Cuerpo de Vigilancia, y la policía se ha dividido en dos bandos: los paniaguados y el resto del Cuerpo.

Hace muy pocos días fué ascendido a Jefe de Administración de primera clase, en turno de elección, el Sr. Balenchana, dignísimo funcionario de Gobernación, y destinado a la Dirección General de Orden Público. Ya se anuncia su jubilación. El nombramiento no tuvo más objeto que preparar la vacante para un nuevo paniaguado y conseguir que el Sr. Balenchana se pudiese jubilar con el máximo regulador. ¡Decididamente, se está reorganizando la policía!—J. de A.

## Noticias de sociedad

### CAMAREROS SECRETOS DE SU SANTIDAD

Han sido recibidos por monseñor Tedeschini, nuncio de Su Santidad, los camareros secretos y de honor, de capa y espada de Su Santidad, residentes en esta corte.

Eran el decano, marqués de Olivart; los marqueses de Cadenas de Montehormoso, Guerra, Santa Lucía de Cochán y Ugena; los condes de Castillo Fiel y de los Moriles, y los señores Álvarez de Ribera, Cabello Lapiedra (D. Luis), Carrion (D. Enrique), Fernández de Alcalde, Raventós (D. M. y D. J.) y Velasco (D. J.).

El marqués de Olivart presentó a monseñor Tedeschini los homenajes de saludo y adhesión de sus compañeros, felicitándole. El nuncio contestó, estimando los sentimientos de adhesión a la Sede Apostólica de los congregados.

### BODAS

En la iglesia parroquial de la Concepción se ha celebrado la boda de la señorita María Luisa Bernal y L. de Lago con el ingeniero D. Ignacio Pérez Ortega.

Apadrinaron a los contrayentes la abuela y padre de la desposada, señora viuda de L. Lago, y D. Cipriano Bernal de Puga, respectivamente.

Como testigos firmaron el acta D. Horacio Phillips Austin, D. Saturnino Caldera, don Vicente Pérez Olázaga, D. Pedro del Robellar, D. Rafael L. Lago, D. Manuel Corraza y D. Adolfo Soueira.

Los recién casados, que recibieron muchas felicitaciones, han salido con dirección al Norte.

En la iglesia de la Concepción se ha efectuado el enlace de la señorita María Ramos, hija del financiero D. Antonio, con el joven doctor en Medicina D. Emilio Larrú. Bendijo la unión D. Juan García, actuando como padrinos la madre del novio y el padre de la novia, y firmaron el acta como testigos don Antonio Figa, D. Arturo López Azcoitia y el Sr. Fernández Zúñiga.

La ceremonia, por el luto de ambas familias, se celebró en intimidad. Los nuevos esposos, a quienes desearon muchas felicidades, salieron para el Norte.

### PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Natalia de la Torre de Trasierra y Fernández Duro, hija del abogado fiscal del Supremo, D. Gonzalo, para el capitán de Ingenieros, profesor de la Escuela de Aviación de Getafe, D. Vicente Roa.

La boda se celebrará en el próximo otoño. Ha sido pedida la mano de la señorita María Protá y España, para D. Luis Angulo y de las Heras.

La boda se celebrará el próximo mes de octubre.

### NOTAS VARIAS

Dofia Purificación Fernández y Cadenas, viuda de D. José Canalejas, está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciada por S. M. el Rey con el marquesado de Otero.

El ministro de Estado y la marquesa de Lema y sus hijos, María Victoria y D. Manuel Bermúdez de Castro y Sánchez de Toca, ocuparán en breve el hotel que han adquirido en el paseo de la Castellana, en donde estuvo instalada la Embajada de los Estados Unidos.—P. de la V.

## Alcance político

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha recibido un decreto firmado por el Rey en Londres autorizándole para leer en las Cortes un proyecto reorganizando los servicios de telecomunicación en el sentido de ampliar todos los servicios.

Este decreto fué aprobado por el Gobierno del Sr. Dato, y quedó pendiente de la parte económica para buscar los medios de compensar los gastos.

Después de los estudios necesarios se ha llegado a un acuerdo entre los ministerios de Hacienda y Gobernación sobre la cantidad que anualmente se invertirá para llevar a la práctica dicho decreto y los medios de compensar ese aumento de gastos.

### COMENTARIOS

Después del discurso del Sr. Maura los pasillos recibieron su animación y en todos los corrillos el único tema del comentario era aquel discurso.

El Sr. Cierva decía: —El Sr. Maura ha hecho un gran discurso, levantado y real, como cuando a su zito espíritu. Yo creo que está equivocado; pero para mí es indiscutible su recta intención.

No me extraña que el discurso no haya agradado a las izquierdas. No los hace el juego, como esperaban. Pero, ¿qué se han creído de Maura? ¿Qué móviles se atreven a suponer en él?

El conde de Romanones entendía que el señor Maura, en su discurso, marca más separación del proyecto del ministro que el propio Sr. Cambó.

Para mí es indudable que ha de tener consecuencias políticas, porque está bien claro que el Gobierno no cuenta para este proyecto con el apoyo de mauristas y regionalistas, que fué lo que le permitió aprobar el proyecto de Tabacos.

Como nota humorística, decía el Sr. Prieto:

—Maura ha hecho un discurso de metafísica ferroviaria. Yo me propongo hacer un discurso de guardaguayas, a ver si me entienden bien.

D. Melquíades Álvarez decía que el café de que habla hablado el jefe de los mauristas al comienzo de su discurso se había convertido en una montaña de difícil digestión, porque su discrepancia con el dictamen era total en los cuatro puntos esenciales: consorcio del Estado y las Compañías, rescate de las concesiones, tarifas y participación en los beneficios. Por eso cree el Sr. Álvarez que

## EN NOVEDADES

### BENEFICIO DE APARICI

El primer actor y director del teatro de Novedades, Sr. Aparici, celebró anoche su beneficio, y el público, que tiene al notable actor como uno de sus predilectos, llenó las localidades en todas las secciones, tributándole calurosos aplausos.

Componían el programa *La moncha de la nora*, *Las tres cosas de Juanita*, obra de extraordinario éxito, en que obtuvo un gran triunfo el beneficiado, y *La cara de Dios*, el admirable drama de costumbres populares, de Leñiches, con música de Chapl.

Aparici interpretó maravillosamente el papel de *el tío Doroteo*, que estrenó D. José Mesero.

Tuvo momentos felicísimos, y especialmente al final de los cuadros cuarto y último escuchó merecidas ovaciones.

No en vano es Aparici hace cinco o seis años director de esta disciplinada compañía. Sus méritos artísticos le elevaron al puesto que ocupa, en el que cuenta con los respetos y el afecto de todos sus compañeros y la confianza de la Empresa.

Ayer pudo enterarse una vez más de las simpatías que tiene entre el público madrileño,

que reconoce sus méritos, y que anoche le tributó sus aplausos fervorosos sobre todo en *La Cara de Dios*, donde, como decimos, se adjudicó el difícilísimo papel que creó Mesero y que hasta ahora no había tenido verdadero sucesor.

Fuó muy bien puesta en escena la obra e interpretada de manera perfecta por aquellos artistas, entre los que se destacaron notablemente la señorita González, las señoras Martínez Romero y Sanz y los Sres. Codorniu, Gómez Bur, Alares y González.

El célebre dúo fué admirablemente cantado por la señora González y el barítono señor Vivas.

Cayo Vela dirigió la orquesta con gran competencia. Recibió Aparici muchas felicitaciones y un verdadero montón de regalos de todas clases: susabientos jamonos de Trevélez, monedas de oro, tabacos, alhajas, etc., etc.

Al final de la jornada fué tan grande la ovación que tuvo que dirigir la palabra a los espectadores y muy emocionado se limitó a decir que trasladaba el homenaje que recibía a Arnieches y al glorioso maestro Chapl. A la salida del teatro mucha gente le aguardaba para ovacionarle nuevamente.

En suma: una noche que difícilmente olvidará Vicente Aparici.—P. T.

IDEAL ROSALES  
JARDÍN DE VERANO  
Restaurant ••• Variedades •••

# Cinematografía

IDEAL ROSALES  
JARDÍN DE VERANO  
CAFE •••• SOUPER-TANGO  
EL ESPECTACULO MAS CONCURRIDO

## Los amigos del Séptimo Arte

Los autores y artistas cinematográficos, pintores, músicos y estudiantes, presididos por M. Canudo, autor de «La villa sin mandos» y de otras obras conocidas, han acordado la creación del primer Club de los Amigos del Séptimo Arte, en París y en Roma, simultáneamente.

Los acuerdos adoptados han sido los siguientes:

A. Hacer afirmación, por todos los medios, del carácter artístico del cinema. El cinema es indiscutiblemente un arte: el séptimo.

B. Elevar el nivel intelectual de la producción cinematográfica francesa desde un punto de vista artístico superior al comercial. No hay que olvidar que la literatura francesa se ha impuesto al Mundo entero por su «academia».

C. Atraer al cinematógrafo los talentos creadores, los escritores y los poetas, los músicos y los pintores de las nuevas generaciones.

D. Considerar como urgente el establecimiento de una jerarquía de las salas o categorías de espectáculos, como existe en el teatro, a fin de poner un freno a la invasión envilecedora de la producción folletinesca.

E. Organizar una activa campaña para

dar a conocer al público las deficiencias de la producción cinematográfica francesa y de sus causas, con objeto de lograr los medios que el arte reclama.

F. Reclamar del Estado disposiciones análogas a las que protegen el arte escénico.

G. Llamar la atención del público sobre el origen y la evolución del cinema en Francia; organizar un festival cinematográfico y el primer Congreso del «film» latino.

Altas personalidades artísticas y literarias han prometido su concurso al Club de los Amigos del Séptimo Arte.

## Los argumentos de las películas

### «LA CALLE DE LOS ENSUEÑOS»

Argumento

Gipsy Rair, bailarina de un cafetín de Londres, es amada por dos hermanos; uno, grande, forzado, primitivo; el otro, tímido, pequeño y poeta. Un chino, también enamorado de la joven, pero rechazado por ésta, para vengarse hace que el poeta mate, en defensa personal, a cierto individuo. El forzado asume, por cariño a su hermano, la responsabilidad del crimen, y se esconde en casa de Gipsy. El chino afirma que la bailarina lo ha denunciado a la Policía. Pero en el Tribunal, el poeta confiesa su delito. El y su hermano son absueltos. El forzado se casa con Gipsy y el poeta se vuelve rico... y burgués.

### «LA REINA DE SABA»

Todos conocemos—o debemos conocer—la bíblica historia del encuentro, o visita, o lo que fuera, de la reina de Saba con el rey Salomón. Ese es el tema de la producción, aunque bastante corregido y aumentado, a fin de que encuadre en el marco invariable de los argumentos yanquis. Pero las innovaciones y los milagros (hay un milagro en la película, ¡figúrense ustedes!) y los otros detalles añadidos al asunto son lo de menos. Es la historia bíblica novelescamente llevada al lienzo, y no hay para qué transcribirla aquí.

## POR ESOS MUNDOS

Después del grandioso éxito obtenido en Nueva York por la gran película *Kismet*, la Robertson-Cole ha presentado en la capital neoyorquina otra colosal producción, titulada *Mujeres buenas*. El asunto es de gran emoción y está admirablemente filmado, al decir de la Prensa americana.

En breve tendrá lugar en París la inauguración de una sucursal de los «Cuatro Grandes» (Artistas Unidos).

A partir de la fecha de la inauguración se

JUNIO 23 JUEVES	JUNIO 23 JUEVES
Real Cinema	
Mañana inauguración de la terraza	
JUNIO 23 JUEVES	JUNIO 23 JUEVES

tratará, afañe en extremo, le abra los salones de la aristocracia neoyorquina, admiradora de su elegancia. Salsbury prefiere, no obstante, la compañía de los indios y la soledad de las selvas.

El último «film» que acaba de terminar Sessue Hayakawa se titula «Higos». Este extraño título se deriva de lo siguiente:

El artista ha explicado que hay una palabra japonesa que no puede traducirse, que significa «fruto sin flor». Como es sabido, la higuera no da flor, y debido a esto se ha hecho esta libre traducción. La heroína de la leyenda japonesa es una bella «geisha» en cuya resignada existencia no florece la menor rosa de placer y de alegría.

Mrs. Sessue Yabama Tsuru Ao Ki ayudará a su marido en la representación de las escenas cinematográficas.

En Bélgica se acaba de reconocer la influencia del cinematógrafo en las cuestiones de interés general y su gran utilidad social.

El presidente del Consejo ha dirigido una carta oficial al presidente de la Liga Nacional belga del Cinema expresando el reconocimiento del Gobierno por la participación que dicha Sociedad ha tomado en la propaganda del empréstito.

En París se está verificando una serie de proyecciones cinematográficas ante los diputados.

En Marivan se celebró una reunión, a la cual asistieron varios miembros del Parlamento, y en la cual hablaron Robert de Fiers, Germain y Forest.

## El jardín de las estrellas

Es ésta la nueva y original idea introducida por Robertson-Cole en los campos de su nuevo estudio, en las calles Gower y Melrose, en Hollywood, California. Sessue Hayakawa, el actor japonés, tendrá a su disposición un jardín japonés, a fin de que el artista pueda recrearse en su propio ambiente mientras trabaja en las películas. Pauline Frederick tendrá un jardín al estilo antiguo. Miss Frederick posee en los campos adyacentes a su quinta, en Beverly Hills, una maravillosa colección de flores antiguas, de las cuales trasladará a su nuevo jardín las especies más selectas. Mae Marsh, la «Señorita Miedosa», ha elegido un conlín aislado para su jardín, y en él la artista novelizará la original idea de plantar un jardín de legumbres. En este jardín de estrellas de Robertson-Cole habrá un poco de todo, y Louis Gasnier, famoso director de cinematógrafo y eminente horticultor, tendrá a su cargo la dirección de los cultivos.

## El «incendio», de Charlot

Durante la manufactura de su próxima película, el famoso actor cómico Chaplin sufrió una serie de quemaduras que lo turbaron en cama envuelto en algodones y aceite de linaza.

El accidente ocurrió el 10 de mayo en el taller del músico, en Los Angeles.

El único que salvó al intérprete de *Armas al hombre de arder vivo* fué la prisa con que sus compañeros de trabajo, principalmente Edna Purviance y Carl Robinson, le envolvieron en cobertores empapados en agua, apenas se alzaron las primeras llamas.

Chaplin tropezó accidentalmente con un so-

## Real Cinema

### PRÍNCIPE ALFONSO

### MAÑANA

### Estreno sensacional

### EL VENGADOR

### Por William Duncan

plete de acetileno que estaba encendido, y que formaba parte de la escena, y sus voluminosos pantalones se incendiaron al punto. Se dice que llevaba ropa interior incombustible, y que eso le salvó también de una combustión completa. De todos modos, sacó dolorosas quemaduras en las piernas, los brazos y la espalda.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

## «Cinematografistas»

La Casa VILASECA y LEDESMA, S. A., para evitaros perjuicios por deterioro de películas, os ofrece, a precios excepcionales, Cruces de Malta a pesetas 25 y rodillos a pesetas 20 y demás piezas recambio para aparatos PATHE.

DESCONFÍAND DE LAS FALSIFICACIONES!!

## Vilaseca y Ledesma, S. A.

MADRID: Caballero de Gracia, 56.

BARCELONA: Paseo de Gracia, 43.

Llegada la ocasión, el Sr. Maura no daría sus votos al proyecto.

PROYECTO DE RECLUTAMIENTO

La Comisión permanente de Guerra escuchó el informe del ministro sobre el proyecto de ley de Reclutamiento.

DE LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que tenía telegrama de Londres, diciéndole que D. Alfonso XIII continuaba sin novedad y que había autorizado varios decretos, unos referentes a la presentación de proyectos de ley a las Cámaras y otro nombrando presidente de la Junta del monumento a Alfonso XII, cargo vacante por el fallecimiento del general Primo de Rivera, al marqués de la Mina.

Los periodistas preguntaron al Sr. Allende-Salazar si les daría el martes próximo la noticia referente a la suspensión de las sesiones parlamentarias.

—Es pronto todavía—contestó el Presidente.

—Es que el señor conde de Romanones ha dicho que en el mes de julio no se celebrará ni una sola sesión.

—El señor conde de Romanones se equivoca muchas veces. Lo mejor será que se realice un esfuerzo para resolver la cuestión que nos ocupa en estos momentos, y será ello una ventaja para el país y para todos.

Se trata de un problema que se viene arrastrando desde hace mucho tiempo.

Todo se reducirá a que soportemos el calor unos días.

EN EL CONGRESO

No puede por menos de reconocerse que ha tenido señalado interés el incidente provocado por la pregunta del Sr. Prieto con relación a los asesinatos del sábado último en Barcelona.

Es impresión unánime que el Sr. Prieto estuvo afortunado, obteniendo todo el partido que permite la extensión de una pregunta, y que el ministro de la Gobernación se defendió muy bien; pero el incidente, que ha sido vibrante, reproduce un debate ya sostenido en la Cámara y que está llamado a mayor amplitud, pues el Sr. Lerroux ha anunciado una interpelación, que le ha sido aceptada por el Gobierno, y en el debate que se plantea tendrá también intervención el regionalista señor Pla, quien previamente ha consultado su propósito con el Sr. Cambó.

TELECOMUNICACION

Por el proyecto leído esta tarde se autoriza al ministro de la Gobernación para reorganizar los servicios de telecomunicación, ampliando los telegráficos y radiotelegráficos, el telefónico nacional e internacional, el de cables submarinos, estableciendo al propio tiempo el radiotelefónico y los neumáticos, adquiriendo aparatos rápidos y dotando los servicios que se amplían y crean con el personal y los medios necesarios para su explotación.

Se calcula el gasto total en 164.875.234,37 pesetas, dividido en diez anualidades.

Los gastos se cubrirán con los créditos consignados en los Presupuestos, con la subvención que otorgan los Ayuntamientos y Diputaciones por la telefonía provincial, con el aumento de tasas telegráficas y telefónicas y con el rendimiento de las tasas de los nuevos servicios.

EN UN CORRO

En los pasillos del Congreso comentaban esta tarde el debate sobre el proyecto de transportes y obras públicas los señores conde de Romanones, Álvarez (D. M.) y Alba.

A ellos se sumaron el Sr. Prieto y algunos periodistas.

El Sr. Álvarez decía, corroborando la noticia que recogimos ayer, que le habían asegurado que el Sr. Cierva haría cuestión de Gobierno la aprobación de su proyecto, al menos de la parte relativa al problema ferroviario, y que la discusión de totalidad del mismo no podía considerarse caducada hasta tanto hayan intervenido todas las minorías, haciendo resaltar que la nueva intervención del señor Cambó tendría que complicar el debate y obligaría al Sr. Maura a producirse con mayor claridad.

—Pues a pesar de todo eso—replicó el conde de Romanones—, yo creo que habrá contadísimas sesiones, por la razón de que, terminada la discusión de la totalidad, el señor Cierva planteará la cuestión de la aplicación del artículo 112, y esto toca apreciarlo al presidente de la Cámara, quien, llegado ese momento, expresará la imposibilidad de ponerlo en práctica.

A ese proyecto va a ocurrirle lo que a las ostras, o sea que habrá que dejarlo para los meses que no tienen r.

En cuanto al discurso del Sr. Maura, no ha tenido para el Gobierno más que el tono.

El Sr. Álvarez hubo de decir: —Tenga en cuenta, conde, que el calor es un gran disolvente de colectividades y que el cañamón se ha convertido en montaña.

SUCESOS DEL DIA

Mujer atropellada

El automóvil del Centro Electrotécnico número 64, ocupado por los ayudantes del general, atropelló en la calle de San Bernardo a Victoria Martín López, de cincuenta y cuatro años, ocasionándole heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Dos detenidos

Al salir del Palace Hotel fueron detenidos José García Calde, de diez y siete años, domiciliado en el paseo de la Florida, 15, y Antonio Muñoz Fernando, de diez y siete, que habita en la calle del Mesón de Paredes, 7, por haber observado el gerente de dicho establecimiento que hace tiempo venían faltando objetos del comedor.

A los detenidos se les ocuparon treinta y seis toneladas y un cuchillo de plata, valorados en 236 pesetas.

PROGRESOS INDUSTRIALES

El cok metalúrgico

Francia estaba alarmada por la dificultad de procurarse cok metalúrgico, y temía que su metalurgia sufriese gravísimo quebranto; pero después de largos ensayos han conseguido los ingenieros franceses encontrar un nuevo procedimiento para convertir en cok metalúrgico excelente los carbones de la Sarre y de la Lorena, hasta ahora inservibles.

En qué consiste el invento? Hasta ahora no se ha hecho público. Solamente se sabe que esos carbones, hasta hace poco inservibles para la metalurgia, producen ahora un cok superior a los mejores de Westfalia, pues dan una resistencia de 400 kilogramos por centímetro cuadrado contra 350 los westfalianos. Los ensayos han sido efectuados por varios ingenieros, bajo la dirección de M. Langrogne, director de los servicios mineros de Alsacia-Lorena.

El Ministerio de Trabajos Públicos ha actuado de un modo insistente hasta conseguir resolver el problema, y ahora van a ser hechos nuevos ensayos en las cuencas del Norte y del Paso de Calais. Con este nuevo procedimiento van a empezar a trabajar todos los altos hornos que estaban apagados por falta de cok. Ese invento resuelve muchos problemas, entre ellos uno político muy importante, pues ya no necesita Francia los carbones alemanes, que producían buen cok metalúrgico. El invento dicen que causará una revolución en la siderurgia.—C. de E.

Vidaparlamentaria

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión. En el banco azul los ministros de Estado, Hacienda, Marina y Trabajo.

El Sr. GIL CASARES pide que se proceda con rigor en la aplicación del reglamento de emigración, especialmente en lo que se refiere a los buques que efectúan la emigración.

El ministro del TRABAJO contesta que ya se obliga a que los buques lleven practicantes y enfermeros que hablen español.

El Sr. ELIAS DE MOLINS trata de la crisis del trabajo. Ha recibido como otros parlamentarios el requerimiento de que con los recursos del Comité algebroense se atienda a los subsidios para los obreros parados de esta industria, y añade que como ese sistema no pasa de ser un paliativo, pudieran los recursos que se invierten servir para estimular la vuelta al campo de los obreros, pues su acumulación en las ciudades produce el doble daño de originar esas situaciones de paro forzoso mientras faltan obreros para las faenas del campo.

El ministro del TRABAJO recoge las indicaciones y cree que plantea una acertada orientación.

El marqués de SANTA MARIA combate la reforma de la Policía publicada por real decreto, especialmente el artículo 12, que parece redactado exclusivamente en beneficio del actual director de Orden público. Estima que se da al Gobierno una facultad de que carece legalmente.

El ministro de HACIENDA lamenta no haber tenido noticia del ruego, para haber venido documentado.

El marqués de HERRERA lamenta que el ministro de Hacienda, al tratar del arbitrio de una décima sobre la contribución concedida a los Ayuntamientos, sostuviera una teoría que no cree se ajusta a la ley.

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las tres y media, con escasa concurrencia de diputados.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas

El Sr. VILLANUEVA (hijo) se queja de ciertas irregularidades en un Ayuntamiento de su distrito.

El ministro de la GOBERNACION promete enterarse del asunto y proceder en justicia.

El Sr. PRIETO se ocupa del atentado de que fué víctima en Barcelona el sindicalista Boal, el cual, según dice el orador, fué puesto en libertad momentos después del atentado contra el alcalde de Barcelona, Sr. Martínez Domingo.

La misma suerte que Boal corrieron otros dos sindicalistas.

Deduce el orador que los sindicalistas fueron puestos en libertad porque las autoridades de Barcelona estaban al tanto de los propósitos del Sindicato libre.

Por el procedimiento seguido será cada día mayor el número de las represalias y mayor la sed de venganza.

Ejecera el atentado contra el alcalde.

El silencio del Gobierno acusa a éste de solidaridad con el proceder de las autoridades de Barcelona.

Pregunta al Gobierno si no se considera fracasado con la política seguida en Barcelona.

Nosotros—dice—nos sentimos indignados, pues los crímenes de Barcelona están manchando el escudo del banco donde se sienta su señoría.

El ministro de la GOBERNACION: No existe razón para decir eso.

El Sr. GUERRA DEL RIO: Las dos de la madrugada no es hora de libertar a nadie.

El ministro de la GOBERNACION: No fué a esa hora.

El Sr. SABORIT: A las doce de la noche, según la Prensa.

El ministro de la GOBERNACION: Las doce no son las dos. (Protestas en la izquierda.) No se puede asegurar que en el Extranjero están escandalizados con lo que ocurre aquí. También allí ocurren cosas graves.

El Sr. BESTEIRO: Nada tan vil como lo que ocurre aquí. (Protestas en la mayoría.)

El Sr. CRESPO DE LARA protesta.

El Sr. BESTEIRO: ¿Qué sabe su señoría?

El ministro de la GOBERNACION: El no haber evitado algunos atentados en Madrid y en Barcelona no quiere decir que no se hayan puesto todos los medios para ello.

El Sr. PRIETO protesta de lo que llama funébreos epitafios que la Jefatura de Policía de Barcelona pone sobre los nombres de los asesinados.

Uno de esos epitafios es el de asegurar que los detenidos fueron libertados a las doce de la noche.

Dedica elogios a la cultura y a la personalidad obrera de Evelio Boal.

Gobierno que no puede evitar crímenes de esa naturaleza está fracasado.

¿Es que los crímenes que ocurren en Europa justifican éstos?

Habla de que los atentados se anuncian en los periódicos del Sindicato libre, los cuales también anuncian los traslados de los policías.

Se refiere al caso del Sr. Fernández Luna.

El ministro de la GOBERNACION: Los atentados se anuncian, claro está, no lo niego. Pero ¿es que no se anuncian todos los días atentados contra las autoridades?

Debéis dejar al Gobierno en libertad para que pueda dictar las leyes excepcionales que prepara para estos efectos.

El Sr. PRIETO habla del asesinato del señor Layret, y dice que el autor de él es sobrado conocido en Barcelona y que hasta estuvo detenido en la cárcel de Reus, donde se le abrió la puerta para ponerle en libertad.

Recogiendo una interrupción del Sr. Portela, dice que los Tribunales están sujetos en España a un virreinato, con el cual está el Gobierno absolutamente identificado.

El ministro de la GOBERNACION: Eso es completamente arbitrario, tan arbitrario como lo del asesinato del Sr. Layret, cuyos hechos denunciados ignora. (Rumores en la izquierda.) Tengo la obligación de ignorarlos, porque el sumario es secreto.

El Sr. LERROUX desea explicar una interpelación sobre este asunto, y el Gobierno la acepta.

Se suspende esta discusión.

Redención de foros

El Sr. PORTELA explana una interpelación sobre redención forzosa de foros, subforos y laudemios en Galicia.

Hace un estudio histórico de los foros, deteniéndose en aquel momento en que las Hermandades se rebelaron contra los señores, por entender abusivo el uso del dominio directo.

Trata después de varios casos como el de que los administradores de casas grandes inventaran la prostitución del foro. Hubo uno que fué comprado en cuatro pesetas, pagaderas en diez años, y se vendió después en doce mil. Todas estas cosas inducen al campesino gallego a buscar en otras tierras el medio libre de vida de que allí no pueden disponer.

Pide que se vaya de una vez y para siempre a la solución completa de este problema.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA cree que se puede presentar con orgullo un país como Galicia, donde se ha ido a la modificación del sistema por el camino que es conocido. El problema de Galicia existe en el Mundo entero en forma de propiedad gravada, emfitéusis, etc. En Galicia se ha llegado a una subdivisión extraordinaria de la propiedad.

Anuncia la presentación de un proyecto de ley.

ORDEN DEL DIA

Proyecto de transportes

El Sr. CIERVA continúa su discurso de rectificación.

Habla de lo que ha de ser el consorcio y de las garantías que habrá de rodearle, pues debe tener la mayor capacidad y la más amplia autoridad.

—Nos unimos—dice—a las Compañías por las necesidades que ayer exponía. Pues el Estado lleva como carga los intereses de las obligaciones que para la construcción de las líneas emiten las Compañías.

Justifica el proyecto en la parte referente al interés que ha de cobrar el Estado por sus aportaciones tan justificadamente como el que cobran las Compañías por sus acciones y obligaciones.

El Sr. Maura—dice—teme que ese 5 por 100 grave excesivamente la explotación y que se produzca necesariamente la elevación de tarifas, que no podrá soportar la economía nacional. Pero yo doy facultades al Estado para rebajar esas tarifas, sacrificando si llega el caso ese 5 por 100.

¿Se pronunciará el Parlamento en el sentido de que las aportaciones del Estado no tengan interés?

Accidentes del tránsito

Un choque con un tranvía

El autocamión de la matrícula de Madrid, número 6.722, perteneciente a la Jefatura de Obras públicas, chocó violentamente contra la plataforma posterior de un tranvía de Salamanca, en la plaza de la Cibeles, esquina a Recoletos.

Cuatro viajeros que iban en la plataforma resultaron con heridas de pronóstico reservado.

El tranvía sufrió grandes averías.

Doble atropello

Más tarde, y en la calle del Cisne, el automóvil 4.750, de la matrícula de Madrid, propiedad del Sr. Suárez Inclán, atropelló, frente a la calle de Almagro, a Angel Procas Badia, de treinta y un años, cartero y con

domicilio en la calle de Mendizábal, número 61, y a Matilde Rodríguez Núñez García, de veintinueve años, que vive en la calle de Monteleón, número 4.

Angel sufre la fractura comminuta del pie y la pierna derechos, diversas contusiones y erosiones y conmoción cerebral; y Matilde, la fractura comminuta del pie y la pierna izquierdas, y conmoción cerebral.

El primero fué trasladado en gravísimo estado al Hospital Provincial, y la segunda pasó a su domicilio.

Becerrada de "Los Cortadores,"

Organizada por la Sociedad «Los Cortadores» se celebra esta tarde una becerrada en la plaza de Madrid.

Presiden el festejo las señoritas Lolita Torres, Sara Santiso, Luisa Barcenilla, María del Río, María Seco, María Montes, Paquita Rodríguez, María Bonache, Adela Arias, Margarita Martín, Carmen Guzmán, Angela Chisvert, Pilar García, Ramona Alonso, Mariana Díez, Pilar García Sebastián, María Mendafía, Luisa Abascal, Esperanza Menéndez, Carmen Jiménez, Julia Menéndez, Micaela Sánchez, María López Cano, Juliana Guzmán y Paquita Velázquez, que antes de empezar dan la vuelta al redondel en coches, precedidas de cuatro alguacillos.

La plaza presenta magnífico aspecto. Hay profusión de mujeres hermosas, ataviadas con sus mejores galas, abundando los mantones de Manila y mantillas blancas y de madroños.

Gaona Chico, Artorgano, Cambrero, Marquésito, Aragón y Martín con sus cuadrillas, que llevan trajes de luces, hacen verdaderas filigranas en lo que se refiere a agilidad de piernas. ¿Cómo corren estos cortadores!

Hay varias graciosas pantomimas que dan lugar a escenas regocijadas.

Los beceros, de D. Idefonso Gómez, fueron bravos y de tamaño insignificante.

Los cortadores encargados de su lidia no tienen de estas cosas la menor idea, ni pichan ni cortan.

Los diestros Saleri y Salvador Freg han estado actuando de «Providencia» toda la tarde.

Gaona Chico (!), que actuó de primer mator, nos hizo reír a mandíbula batiente. Se lió a golpes más de una vez con sus compañeros de cuadrilla, y luego el becero se lió con él. ¡Váyase lo uno por lo otro!

Gaona dió lo menos diez estocadas a la atmósfera. ¡Divertidísimo!

Los demás jovencitos no habían hecho nada digno de mención a las seis de la tarde.

Todos mataron recibiendo... porrazos.—P. T.

INTEGRIDAD ESTOMACAL

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el BLIXIR ESTOMACAL de Salz de Carlos.

EL SUCESO DEL RETIRO

Entierro del Sr. Castro Girona

Esta mañana, a las doce y media, se verificó el entierro del teniente coronel Sr. Castro Girona, desde el Hospital Militar de Carabanchel al cementerio de dicho pueblo.

El acto tuvo que retrasarse hora y media por la diligencia de autopsia, que se llevó a cabo momentos antes.

El cadáver, encerrado en un arca negra con aplicaciones de plata, fué llevado a la última morada en una carroza de seis caballos, precedida por el clero parroquial de Carabanchel Bajo con cruz alzada.

En la presidencia figuraban el general Alfau, el juez militar Sr. Pita y dos jefes del Cuerpo de Estado Mayor, en representación de los compañeros del difunto.

En la comitiva, compuesta de algunos amigos del finado, se veían muy escasos militares, cosa que llamó la atención por haberse circulado, como de costumbre, las órdenes dando cuenta de la hora del entierro.

El resultado de la autopsia

Según decimos más arriba, al cadáver se le practicó la autopsia en el Hospital Militar.

El resultado de ella ha sido confirmar que el cadáver presentaba cinco heridas de arma de fuego.

Una de las heridas está situada en el pecho y tenía su orificio de salida en la espalda. Otra en el costado izquierdo, sin orificio de salida, por haber quedado la bala incrustada en la séptima costilla del lado derecho, después de haber atravesado el corazón. Y la tercera, situada en la espalda, tenía su orificio de salida en el pecho.

¿Ha muerto el Rey de Serbia?

París.—A medio día no se tenía en el ministerio de Negocios Extranjeros ni en la Legación de Serbia confirmación alguna de la noticia de la muerte del Rey Pedro, publicada por un diario londinense.

Medicina y médicos

Banquete al Dr. García del Real

Pasado mañana viernes, a las nueve y media de la noche, se celebrará en Parísiense el banquete con que sus compañeros, amigos y admiradores obsequian al catedrático de Historia de la Medicina de esta Facultad doctor D. Eduardo García del Real.

Las tarjetas se expenden en el Colegio de Médicos (Avenida de Peñalver, 8) hasta las seis de la tarde del viernes.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana jueves se celebrará una corrida de toros de la ganadería de los herederos de don Vicente Martínez, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Varellito, Chicuelo y Juan Luis de la Rosa.

La corrida empezará a las cuatro y media.

INDICADOR DE MADRID

HOTELES Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 pts. Cuarto baño.

ADARVE Y COMPANIA Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

LA COMER BIEN! RESTAURANTE Valentin Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683

ARTICULOS PARA VIAJE Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

BATAS, 8 ptas. Plaza Santa Cruz, 3, ent.º

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasaes, Alicante, Huelva.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

UNA EXCURSION

A la Ciudad Encantada

Ha salido de esta corte la excursión que con fines instructivos visitará la Ciudad Encantada (Cuenca). Son veintiséis las expedicionarias de la Escuela Normal Central de Maestras, incluyendo a la directora; la profesora numeraria de Gramática y Literatura castellana, doña Carmen de Burgos; la profesora numeraria de Historia, Sr. Díaz Rabaneda, y la inspectora de orden y clase, señorita Vilela, actuando de secretario D. Justo Pozo.

Las excursionistas van provistas de máquinas fotográficas y preparadas para realizar trabajos que hagan esta excursión fructífera.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 22 de junio.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F 67,30; B 67,35; D, 67,45; C, 67,45; E, 67,45; G y H 70,00; Diferentes series, 67,45; Eñd corriente 00,00; Eñd próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,55; A, 82,55; D, 83,90; C, 83,90; B, 00,00; A, 84,50; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie B, 00,00; D, 00,00; C, 86,00; A, 86,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 91,50; B, 91,50; A, 91,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 91,50; B, 91,50; A, 91,50; Diferentes series, 91,50.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,40; B, 101,25.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Vills Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1893, 68,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cedulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 82,25; Idem al 5 por 100, 97,50; Idem al 6 por 100, 106,50; Marruecos, 69,50.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 519,00; Hipotecario, 0,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 277,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preteritos, 71,50; Idem ordinarios, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcolholera, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco de España, 803,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a Alicante, 287,50; Nortes, 297,50; Metropolitano, 211,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem fd, no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 98,00.

FERROCARRILES.—M. a Z y a Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 55,00; Alissuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 266,00; Obligaciones Riojinto, 000,00; Bonos Peñaroya, 00,00.

CAMBIOS.—Liras, 86,75; Marcos, 10,75; Francos, 59,60; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 23,18; Dolares, 0,00; Escudos, 0,00.

La catástrofe de Villaverde

Otra víctima del accidente

A consecuencia de las heridas que sufrió en el choque de trenes de Villaverde, ha fallecido en esta corte doña Benita Llana, que era una de las que viajaban en el tren de Toledo.

El maquinista Montero y el Senado

En la reunión que ayer celebró la Comisión de Gobierno interior del Senado propuso el senador D. Eduardo Estelat que la Alta Cámara contribuy

fección, oficio u ocupación lícita, aun cuando tengan aptitudes para el trabajo y medios para obtenerle.

Art. 3.º Los exclusivamente vagos serán recluidos por tiempo de un mes a un año en las Colonias agrícolas.

Art. 4.º Los vagos menores de diez y seis años se pondrán a disposición del Consejo Superior de Protección a la Infancia al efecto de cumplir lo prevenido en la ley de 12 de agosto de 1904.

Art. 5.º Los detenidos que tuvieren más de sesenta años, fueren inválidos o enfermos y carezcan de medios de existencia, serán destinados a un establecimiento oficial benéfico.

Art. 6.º A las autoridades judiciales compete la determinación del plazo que ha de durar el internado en las Colonias de trabajo, dentro del límite señalado en el artículo 3.º, y al ministro de Gracia y Justicia corresponde fijar el régimen de dichos establecimientos y ejercer la inspección sobre los mismos.»

EN LA LATINA

**“MADRID EN BROMA”**

Si la Empresa de la Latina buscaba la obra para tener abierto el teatro todo el verano, la ha encontrado en la revista de Fernández Palomero, estrenada anoche.

El éxito superó a todas las esperanzas. Desde los primeros momentos se vió el triunfo, y ya, a la segunda o tercera escena, tuvieron que salir los autores.

Se trata de una revista vistosa, cómica, en que la nota política se destaca principalmente, desfilando por la escena hasta el propio D. Millán, con sus bandos kilométricos. La sátira está manejada con la peculiar soltura de Palomero, sin notas de mal gusto, aunque la abundancia de chistes hace que algunos sean demasiado «gordos».

Si a todo esto se añade la profusión de números de música, que han hecho con indiscutible acierto Romo y Marquina, y el decorado a todo gasto, se comprenderá fácilmente la categoría del éxito.

Los números de música fueron todos ellos repetidos entre grandes aplausos.

*Madrid en broma* se hará centenaria en el cartel de la Latina y ha de dar mucho dinero a sus autores.

En la interpretación estuvieron muy bien Laura Blanco, que debutaba anoche; la Aguilera, Gaby Delba, que cantó admirablemente un número hecho para ella, y las señoritas Cortés, Medero y Berri (J.).

El Sr. García Ibáñez alcanzó anoche un nuevo triunfo como actor y como director de escena, y el Sr. Cumbreñas, que fué muy aplaudido en la interpretación de su corto papel.

La niña Muguerra hizo las delicias del público, que la aplaudió sin cesar y la obsequió con un buen puñado de pesetas, que fueron arrojadas a escena, de casi todas las localidades.—T.

«MODUS VIVENDI»

**SUECIA Y ESPAÑA**

La Sección de Comercio del ministerio de Estado publica en la Gaceta el anuncio de que los Gobiernos de España y de Suecia han convenido un «modus vivendi», según el cual, el primero se compromete a aplicar a las mercancías procedentes de Suecia los derechos de la segunda columna del Arancel de 17 de mayo último, con las modificaciones introducidas en el mismo por la real orden de 3 del corriente, y Suecia, por su parte, concede a las mercancías españolas el trato de la nación más favorecida.

MARRUECOS

**Del último combate**

Melilla.—Dicen los confidentes del campamento que ante el enorme quebranto sufrido por la jarcia, muchos cabileños han abandonado el campo, disponiéndose a regresar a sus viviendas.

Noticias recibidas de Alhucemas dicen que entre los indígenas heridos figuran caracterizados jefes.

Se ha comprobado que en el combate murió un caracterizado jefe de la kabila Beni-Uraguel.

Se ignora si se trata de Hamid o de Abd-el-Krim.

En las posiciones reina completa tranquilidad.

**En la zona francesa**

Casablanca.—El general Aubert, comandante de la región de Taza, acaba de efectuar personalmente la unión entre los dos sistemas de posiciones ocupadas; las unas, que pertenecen del Este en dirección de Bab el Arba, y las otras, que remontan el valle situado al Oeste de Oued Zloulen. En dos meses, los marroquíes han sido rodeados por una red constituida por once grupos, que en el interior han dejado tan sólo libre el macizo prácticamente inhabitable.

La ocupación de Sauk el Arba constituye el último eslabón de la cadena que se trataba de formar. Actualmente, de 10.600 hombres que cuenta la Confederación total de los beniuarain, 5.500 han sido sometidos, 3.500 están en negociaciones y pueden considerarse como próximos a caer, y 1.600 solamente resisten.

En cuanto a la entrega de armas, han sido entregadas en su mayor parte, y las que restan por entregar lo serán en breve plazo.

Se examinan los hijos del Infante D. Fernando y el mayor improvisa un discurso

En el Instituto del Cardenal Cisneros se han examinado esta mañana los hijos del Infante D. Fernando, D. Luis Alfonso y don José Eugenio.

Con tal motivo han asistido a las aulas algunas personas, deseosas de conocer los exámenes, que han sido brillantísimos.

Todas las notas obtenidas han sido las de sobresaliente.

D. Luis Alfonso se examinó de sexto año e hizo la reválida del grado, y su hermano aprobó el cuarto año.

El director del Instituto, Sr. Suárez Somonte, quiso testimoniar en unas breves palabras el alto honor que significaba para el Instituto el hecho de que acudieran a él, como simples particulares, personas de la Familia Real española, y enalteció los brillantes exámenes verificados por los hijos del Infante D. Fernando.

Cuando dió por terminado su discurso el Sr. Suárez Somonte, D. Luis Alfonso hizo un ademán rogando que le escucharan un momento, y con tono resuelto y simpático manifestó que el honor de asistir al Instituto era para él y para su hermano, que agradecían las frases que les acababan de dedicar.

CASA ESQUENAZI ENTRESUELOS

Calles Príncipe, 4 y Cruz, 1. Es la que más paga por perlas y brillantes. Venta al por mayor de joyería, brillantes y perlas.

Desde Barcelona

**Cadáver identificado**

Barcelona.—Ha sido identificado por un hermano suyo y un cuñado el cadáver del joven que fué hallado al atardecer del lunes en un lugar de la montaña de Montjuich. Se llamaba Salvador Coll, ebanista, de treinta años, habitante en la barriada de la Granja Chica. Siguen ignorándose los móviles del crimen y los autores.

El hermano del interfecto ha dicho que sabía de él hacía poco tiempo y que no se trataban. Pertenece al Sindicato único, del que hace algunos meses se separó.

Se sabe que era muy estimado por sus patronos.

**El Sr. Martínez Domingo**

Los médicos confían que pronto podrá salir a la calle el Sr. Martínez Domingo, pues la herida se cicatriza y el estado general del enfermo no puede ser más satisfactorio.

En la sesión que celebró ayer la Diputación se acordó constara en acta la protesta por el atentado.

Siguen recibiendo cartas y telegramas en igual sentido en la Alcaldía y en el domicilio del alcalde.

**Corrida improvisada**

Esta tarde, a la una, se ha desmandado una vaca, a la que llevaban atada por la Rambla, causando la alarma y el susto consiguientes. La vaca resultó bastante brava y acometía a cuantos se presentaban delante.

En el acto surgieron unos cuantos toreros espontáneos, que empezaron a torearla entre gran algazara y revolcones. La vaca, en uno de sus derrotes, destruyó la capota de un carruaje.

**Talleres cerrados**

Se han cerrado los talleres de la Unión Metalúrgica en San Martín de Provensals, cuyo ingeniero, Sr. Lefevre, fué asesinado ayer por un aprendiz. Se ignora si el cierre será temporal o definitivo. Han quedado en paro forzoso trescientos obreros.

**CUESTIONES DE VEJEDAD**

**Un extranjero moribundo**

Frente a la casa número 53 de la calle de Antonio López, domicilio de Juan Samper Pastor, albañil, de cuarenta y cinco años, hubo anoche, a las doce, una cuestión entre la mujer de dicho vecino y la de un mecánico suizo que trabaja en la instalación de la maquinaria del nuevo Matarador, llamado Augusto Lauchamp Felipe, de cuarenta y dos años.

Al intervenir los respectivos maridos en la pelotera adquirió caracteres sangrientos, pues Juan Samper, que estaba borracho, asestó una puñalada en el vientre al extranjero, produ-

ciéndole una herida gravísima calificada de mortal.

El albañil huyó inmediatamente; pero fué detenido luego en un campo de las inmediaciones.

El origen de la cuestión fué un perrito que posee una de las vecinas, y que había sido maltratado por la otra.

Aqua de Solares

LA MEJOR AGUA DE MESA  
Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Pleitos y causas

**Hurto y tenencia de útiles para el robo**

Por los meses de mayo y junio de 1920, Aurelio Novillo vivía de huésped en la calle de Rodas, núm. 5, piso segundo, de esta capital, donde también lo estaban José Pérez y otros dos individuos más.

Aurelio Novillo es un ser, todo fortuna y todo desgracia al mismo tiempo, y para que la paradoja sea completa, todo memoria y todo amnesia en una sola pieza. Habiéndole faltado del baúl a su compañero de hospedaje José Pérez Bartolomé un pantalón y un chaleco, de nadie se le ocurre sospechar mas que del pobre Novillo, a quien acusa desde el primer momento. ¿No es esto desgracia, existiendo otros dos compañeros más de hospedaje? ¿No está bien claro (lo explica él mismo) que si bien no poseía bienes ni trabajaba, no podía sentir la necesidad de hurtar nada a nadie, ya que tenía la suerte (aquí la fortuna de que habíamos antes) de vivir de sus ahorros? ¿Los hay paradójicos!

Denunciado, como queda dicho, se le registra y se le encuentra una magnífica llave ganzá, y con tal motivo surge otra vez la contradicción viviente. Recuerda en sus más nimios detalles cuanto pueda contribuir a su exculpación en el hurto; pero no recuerda ni el nombre de la persona que, según él, le entregó la ganzá, ni el domicilio de esa persona, ni los sitios que frecuenta, ni siquiera el uso que la ganzá pudiera tener. La conservaba, sin duda, como un objeto artístico.

Muy bien defendido el procesado por el señor Martínez y Cánovas, que dirigió admirablemente la prueba, hubo de retirar el fiscal la acusación respecto del delito de hurto, y como el tiempo de prisión preventiva sufrido excedía en bastante a la pena relativa al tenencia de útiles para el robo, el bueno de Novillo pudo en el acto de terminar la vista gozar de la apetecida libertad.

**Veredicto de inculpabilidad**

D. Ramón Criado Bárcenas, abogado, dió muerte a D. Pedro Muñoz Ubeda, notabilísimo médico de Manzanares, por resentimientos de familia.

El fiscal de Ciudad Real, D. Lisardo Fuentes, acusó al Sr. Criado de un delito de homicidio, en el que concurrían una agravante y una atenuante. El letrado Sr. Edo abogó por la inculpabilidad de su patrocinado, amparándose en la legítima defensa, y un Jurado dió veredicto de acuerdo con esta pretensión.—J. A. Morencos.

**El general y el pipiolo, el marqués y el menestral usan el Licor del Polo, el mejor licor dental.**

**EN EL ENTIERRO DEL GENERAL GÓMEZ**

Tres muertos y veintinueve heridos

Habana.—Se ha verificado el entierro del ex Presidente de la República Sr. Gómez, a que concurrieron 20.000 personas. Un vendedor ambulante provocó un gran tumulto por haber protestado contra la muchedumbre, que le impedía realizar su negocio. La multitud que formaba la comitiva le rompió las botellas que llevaba. La Policía se vió obligada a cerrar el cementerio, obligando al gentío a dispersarse; pero como insistieran los revoltosos en el desorden, dió una carga a palos y disparando tiros al aire. La muchedumbre contestó a tiros también, resultando tres personas muertas y 29 heridos. La Policía practicó numerosas detenciones.

**PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD**

“Derecho Hidráulico Español”, por R. Gay de Montellá. Esta obra constituye el más moderno y acabado comentario de la ley de aguas de 1879, de la jurisprudencia y legislación complementaria y de los preceptos del Código Civil referentes a esta rama del Derecho. A la profundidad del estudio científico de los principios que informan dicha legislación se une el carácter eminentemente práctico de esta obra, con la que alcanza su autor el mérito de dotar a la bibliografía jurídica española del más moderno comentario a esta legislación, tan importante para el desenvolvimiento de la riqueza de las naciones. Ningún abogado, ingeniero, arquitecto, gerente de Empresas Hidroeléctricas, de Riegos, de Abastecimientos de Aguas, puede prescindir de la gran obra que ofrece al público por 12 pesetas la EDITORIAL REUS (S. A.) Cañizares, 3 duplicado, Madrid.

Noticias de teatros

**GACETILLAS**

*Apolo*.—Mañana, a las seis y media de la tarde, moda, última representación del celebrado sainete *Pepe Conde*.

Por la noche, a las diez y media, *Las bribonas* y *Las pesetas del diablo*.

El viernes, a las diez y media de la noche, beneficio de Rosario Leónis, con el estreno del sainete en tres cuadros de José Fernández del Villar, música del maestro Jacinto Guerrero, *El Oteló del barrio*, reposición de la aplaudida zarzuela *Sangre y arena* y canciones por la beneficiada.

Las localidades pueden adquirirse en contaduría hoy y mañana, de dos de la tarde a doce de la noche.

*Circo Reina Victoria*.—Un extraordinario éxito han obtenido las luchas grecorromanas que han dado principio el lunes.

Ayer se verificó un interesante encuentro entre los luchadores de pesos medios Popol y Baltasar, que fué vencido en siete minutos. Después lucharon Franz y Manzano, que, después de una lucha verdaderamente académica, empataron, quedando pendiente para mañana.

También se verificó el interesante combate de desafío entre Antoine Bonne contra los dos antes citados, a los que venció en diez y siete minutos.

Mañana, nuevos combates y debut de Les Wartens.

**LOS AFICIONADOS**

*Sociedad Linares Rivas*.—Con la hermosa comedia «Frente a la vida», una de las más aplaudidas producciones del insigne académico D. Manuel Linares Rivas, ha puesto fin a su brillante temporada la Sociedad que lleva su nombre.

Nada nuevo queda por decir de la obra, ventajosamente conocida ya por nuestro público y juzgada por la crítica al ser estrenada en el teatro Lara de esta corte; pero sí debemos hablar, y mucho, de la perfecta interpretación que supieron darla cuantos aficionados integran este Cuadro artístico.

Vayan por delante, como es de justicia, los nombres de María G. Vidal y José Millo, ya que ella, en el difícil papel de la protagonista, supo hallar siempre el gesto y la actitud adecuada a la simpática «Pilucha», llegando en ocasiones a superar a la actriz creadora del tipo y siendo llamada a escena en dos matas del segundo acto; y él supo penetrarse de la ternura emocional y hondísima del «Carvajales» y transmitírsela íntegra al público, que premió con una ovación clamorosa y espontánea su labor en una escena del acto tercero, al final de la cual fué requerida su presencia en el palco escénico por dos veces.

Coneha Carazza encarnó un papel que no es de su cuerda; pero así y todo, sus condiciones artísticas, que son muchas, la hicieron dominar el tipo por completo. Su actuación, sobre todo en el segundo acto, fué digna de todo elogio, siendo también llamada en un matas, así como Pepita Gallardo en el último acto.

Hecho el gran actor y director de siempre Santos Moreno, que ya no precisa de adjetivos encomiásticos, y muy bien Manuel Fernández. El galán joven, Sr. De la Calle, que se presentaba con esta obra, aun luchando contra lo deslucido del papel, nos dejó entrever en él muy discretas condiciones.

Ante los aplausos del auditorio que llenaba la amplia sala de la Princesa, autor y actores gozaron de los honores del proscenio innumerables veces.—S. A. M.

**El teatro en provincias**

San Sebastián.—Con éxito grandísimo se ha estrenado en el Victoria Eugenia, por la compañía que dirige Anselmo Fernández, la opereta en tres actos titulada *La princesa de la Czarda*.

El público, que llenaba el teatro, aplaudió la partitura, que es muy bonita y original, e hizo repetir casi todos los números, algunos hasta tres veces.

La obra fué interpretada de modo admirable por los principales artistas, distinguiéndose mucho la bella tiple cómica Dionisia de Lahera, que escuchó muchas ovaciones, y Anselmo Fernández, que estuvo muy gracioso en su papel.

Muy bien la Srta. Escuer y los Sres. Murcia, De León, Esquefa, Alonso y Ruiz.

La obra llamó mucho la atención por el lujo con que ha sido presentada, tanto en decorado como en vestuario.

Esta opereta será estrenada el próximo mes en el Ideal Rosales, de esta corte, por la compañía de Luis Ballester.

Linares.—En el teatro San Ildefonso ha debutado con gran éxito la compañía hispanoamericana de la eminente actriz Evangelina Adams y el reputado actor Gerardo de Nieva.

Ambos artistas fueron objeto de muchos aplausos y llamadas a escena.

Gustó mucho la compañía y la presentación escénica.

**El teatro en el Extranjero**

Río Janeiro.—La compañía de Esperanza Iris ha restrenado, con éxito, *La duquesa del Tabarín*.

Con dicha obra debutó la hermosa tiple cantante Lola Rosel, que alcanzó un triunfo grandísimo.

El importante periódico *Jornal do Rio* hace grandes elogios de la bella artista, y

AVISOS UTILES

**Compañía del Norte** Véase anuncio subasta.

**ALQUILO HABITACIONES** hermosas para oficinas, calefacción, en Gran Vía, 16, razón portaría.

**La Unión Resinera Española** SOCIEDAD ANONIMA

El Consejo de administración de esta Sociedad ha acordado repartir un dividendo activo complementario de quince pesetas por acción, libre de impuestos; contra cupón número 3, el cual podrá hacerse efectivo a partir del día 10 del próximo mes de julio en los Bancos que a continuación se expresan:

En Madrid, Banco Central, Banco de Bilbao y Banco Hispano-Americano.

En Bilbao, Crédito de la Unión Minera.

En San Sebastián, Banco Guipuzcoano.

En Vitoria, Banco de Vitoria.

En Santander, Banco de Santander; y

En Valladolid, Banco Castellano.

Madrid, 21 de junio de 1921.—El Director gerente, Enrique de Nardi.

**La Unión Resinera Española** SOCIEDAD ANONIMA

Desde el día 1.º del próximo mes de julio se satisfarán en los establecimientos de crédito que a continuación se expresan, contra cupón número 30, los intereses semestrales de sus obligaciones hipotecarias, a razón de 12,50 pesetas cada una, con deducción de 0,025 pesetas de timbre de negociación e impuesto de utilidades:

En Bilbao, Crédito de la Unión Minera.

En Madrid, Banco Central, Banco de Bilbao y Banco Hispano-Americano.

En San Sebastián, Banco Guipuzcoano.

En Vitoria, Banco de Vitoria.

En Santander, Banco de Santander; y

En Valladolid, Banco Castellano.

Madrid, 21 de junio de 1921.—El Director gerente, Enrique de Nardi.

dice que nunca se había oído cantar la parte de «Edi» de modo tan magistral.

Para la Sra. Iris dedica también muchos elogios dicho diario.

La compañía no va, por ahora, a Buenos Aires, pues Juan Palmer marchó a arreglar negocios a Habana y Méjico.

En octubre salen directamente para dichos países.

La temporada en Río Janeiro es brillantísima, pues la compañía gusta mucho.

**Cartel para el día 23**

**CENTRO**.—6,30 y 10,30, gran éxito de Ofelia de Aragón.—Darling.—Mirabel.—Brothers Becko.—Miss Emma.—Poupe y Manzano.

**PARISH**.—A las cinco de la tarde, gran matiné de moda infantil, especial para los niños, compañía de circo y el sin par ilusionista Carmo.—A las diez de la noche, gran gala. Programa selecto por la compañía internacional de circo y toda la segunda parte por el maravilloso «as» de los magos, Carmo.

**APOLO**.—6,30, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.—10,30, Las bribonas y Las pesetas del diablo.

**REINA VICTORIA**.—6,30 (especial), Los clavetes rojos.—10,45 (especial), Los clavetes rojos.

**NOVEDADES**.—7, La mancha de la mora. 9,30, La Cara de Dios.—11,45, Las tres cosas de Juanita.

**LATINA**.—6,15, Cambios naturales.—7,30, El dúo de la Africana.—10,15, El país azul. 11,30, Madrid en broma.

**ROSALES**.—10,30, la grandiosa revista Pájaros de oro.—Mado Minty.—Margoni Stevens.—Rampier.—Gloria Nardy.—Trío Valserra.—Ivonne Aymé.—Ardevol.

**CIRCO REINA VICTORIA**.—Atocha, 6.—10,30 noche, extraordinario éxito de las luchas grecorromanas. Gran compañía de circo.—Debuts de los Wartens.

**CINE IDEAL**.—A las 5,30 y a las 10.—El beso disimulado (por June Caprice).—Héroes de doblé.—Heroísmo recompensado y otros estrenos.

**BOLETIN RELIGIOSO**

Jueves 23 de junio de 1921

*Santos del día*.—Santos Juan, Félix, Zenón y Zeas, mártires; Santos Agripina, virgen y mártir, y Ediltrudes, reina, virgen.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.

*Cultos*.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

*Visita de la Conde de María*.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, o de la Concepción en las Comendadoras de Santiago.

*Espíritu Santo*.—Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista. Solemne Tedeum a las diez en punto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

**¿No tiene usted en su casa MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP?**

Pues hace usted muy mal, porque para cualquier indisposición momentánea, o como laxante y purificador de la sangre, o para hacerse un refresco, que, además de ser muy agradable, tonifica considerablemente el organismo, no hay nada como el famoso **CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP** DEL QUE SE CONSUMEN EN TODO EL MUNDO 27 MILLONES Y BILLONES DE BOTELLAS.

Se recomienda también de la misma Casa el **SALINO DE FRUTAS NATURALES BISHOP** que tomado en ayunas vigoriza las funciones digestivas y contribuye poderosamente a la conservación de la salud.

LOS PRODUCTOS BISHOP SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO

Agentes generales en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: **SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA**.—CALLE DE LA MONTERA, 18.—MADRID

